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Haig «titkos információval» látta el 
a Szenátus külügyi bizottságának tagjait

A Kongresszus 30 napon belül elvetheti az adminisztráció előterjesztését
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Pokolgépes autó robbanása hatalmas 
pusztítást okozott Beirutban

A robbanás a Fatach parancsnoksága mellett történt — Közel 300 halott 

A libanoni miniszterelnök „izráeli ügynököket” vádol

Beirut (UPI. Reuter). — Tegnap délelőtt 10 óra körül a liba­
noni főváros nyugati — muzulmán — városnegyedében mintegy 
100 kiló robbanóanyagot tartalmazó pokolgépes autó robbant fel 
a Fatach egyik parancsnoksága mellett, ahol Jásszer Áráfát egyik 
alvezérének, ..Abu íjadnak” hivatala székel. A robbanás következ­
tében öt bérház összedőlt, közöttük kettő ki is gyulladt. Az elsőd­
leges jelentések közel 300 halottról és többszáz sebesültről szá­
molnak be. Sáfik el-Uázán libanoni miniszterelnök, valamint a 
PFSz hírszolgálati irodája „izráeli ügynököket” tettek felelőssé 
a robbanás ügyében.

Ez volt a hatodik nagyobb rob­
banás az elmúlt két hét folya­
mán és az előzőkhöz hasonlóan, 
ez is az egyik központi terrorista 
parancsnokság ellen irányult. Rö­
viddel a robbanás után a közel­
ben még egy, időzítő készülékkel 
ellátott pokolgépes autót talál­
tak. amelyet a libanoni karhatal­
mi alakulatok tűzszerészei még 
időben semlegesítettek. A rob­
bantás színhelye melletti épület­
ben székelt ..Abu Ijád”, valamint 
Máchmud Lábádi, a PFSz szóvi­
vőjének hivatala, de ezek — a 
jelek szerint — nem sebesültek 
meg. valószínűleg azért, mert a 
robbanás pillanatában máshol tar 
tózkodtak .

Három órával a robbanás után 
a beiruti rendőrség szóvivője köz­
leményt bocsátott ki. amely sze­
rint

közel 300 halottról és többszáz 
sebesültről érkezett jelentés. 
Rövid idővel az eset után a 

helyszínre érkező sajtótudósítók 
jelentése szerint a kép igen ha­
sonlított arra, amely a június 
17,-iki emlékezetes izráeli bomba­
támadás után tárult a jelenlevők 
szeme elé. Az egyik riporter így 
írta le a tegnapi képet:

A többemeletes lakóházak 
egész sora dőlt össze, mások 
pedig lángokban állnak. Az út­
ra kövezete tele van holttes­
tekkel, testrészekkel és sebe­
sültekkel.”

A Fatach egyik szóvivője „iz­
raeli ügynököket” vádolt meg a 
robbantással és hozzáfűzte, hogy 

ezek kiléte rövidesen ismeretes 
lesz”. Sáfik ál-Uázán libanoni 
miniszterelnök is azt mondotta, 
hogy

„izráeli bérencek” követték el 
„gálád támadást”,

katonai, illetve légitámadáso- 
t Dél-Libanonban.

Szomszédok elbeszélése szerint 
a felrobbant autóhoz legközelebb 
eső épület pincéjében textilipa­
ri üzem van és feltételezhető, 
hogy annak

30 munkásnője szintén a rob­
bantás áldozata lett, bár még 
nem sikerült kiásni a romok 
alatt heverő üzemet.
Más szemtanuk elmondották, 

hogy két órával a robbanás után 
még mindig lángoltak a szom­
szédos házak. A légnyomás ere­
je több emeleti erkélyt egysze­
rűen ..letépett” az épületekről, és 
ezek romjai a járókelőkre zuhan­
tak. Feltételezés szerint,

Szeptember 17. óta Beirutban 
és Libanon már részeiben több 
hasonló támadást intéztek terro­
rista parancsnokságok és az 
őket támogató baloldali milíciák 
ellen. Az első ilyen támadás pon­
tosan két héttel ezelőtt a dél- 
libanoni Cidon városkában tör 
tént, ahol 25 volt a halottak és 
mintegy száz a súlyos sebesül­
tek száma. — Ugyanaznap egy 
észak-libanoni városban, hason­
ló támadás következtében, négy 
személy meghalt, hét pedig meg­
sebesült. A robbanás egy cement 
gyárban történt, amely a terro­
rista-barátnak ismert Szulejmán 
el-Frándzsije volt libanoni állam­
elnök tulajdonát képezi.

A hat robbantás közül hármat 
egy új szervezet vállalt magára, 
amely közölte, hogy működésé 
nek célja Libanon felszabadítása 
az idegen erőktől.

Lapzártakor érkezett jelentés 
szerint, a sebesültek között van 
a véreskezű Áchmed Dzsibril. az 
egyik legszélsőségesebb terror­
szervezet vezére is. Nem ísmere-

Washíngton (KJ, LT). — Alexander Haig amerikai külügy­
miniszter tegnap „titkos ülésre” hívta össze az amerikai Szená­
tus külügyi bizottságának tagjait, akik előtt eddig titokban tar­
tott, ismeretlen politikai és honvédelmi információt tárt fel az 
AWACS-gépek Szaudiának való eladásával kapcsolatban. Egyes 
szenátusi tagok a megbeszélés befejeztével közölték, hogy annak 
folyamán olyan információ birtokába jutottak, amely „némileg 
megváltoztatja áz eddigi képet”.

Ugyancsak tegnap az amerikai 
adminisztráció formálisan benyúj 
tóttá a Kongresszus két házához

az a 30 napos periódus, ame­
lyen belül a képviselőháznak — 
a törvény értelmében — jóvá

AWACS REPÜLŐGÉP

az AWACS kémrepülőgépek el­
adására vonatkozó javaslatot. — 
így tehát tegnap megkezdődött

kell hagynia, vagy el kell utasí­
tania az adminisztráció előter­
jesztését.

Mint ismeretes, Izrael gyakor­
latilag már hetekkel ezelőtt kény 
télén volt lemondani az AWACS 
ügylet elleni kampánynak foly­
tatásáról, miután amerikai rész­
ről közölték Izráellel a legmaga­
sabb szinten, hogy az ilyenszerü 
kampányt Amerika belügyeibe 
való illetéktelen beavatkozásnak 
minősítik. Ugyanakkor azonban 
kiderült, hogy Izráel rosszallásá­
tól teljesen fügegtlenül, az ame­
rikai politikai élet vezetőinek 
nagyrésze is élesen ellenzi az 
ügyletet. A jelen pillanatban az 
a helyzet, hogy a Kongresszus 

nagy többsége az ügy­
ellen foglal állást.
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A meteorológiai intézet jelen­
tése szerint ma és holnap nem 
lesz lényeges változás az időjá­
rásban. Várható hőmérsékletek: 
Jeruzsálem. Cfát 18—29, Tel-Aviv, 
Haifa 19 — 29. Afula 18 — 31, 
Tibéríás 19— 33. Ludd 21 — 31. 
Beér Séva 15—32, Éjlát 24—37 
fok.

legalább 50 parkoló autó is tes azonban, hogy sebesülése 
használhatatlanná vált. mennyire súlvos természetű.

SÉMTOV:

„AKI SOHASEM VÉGZETT TESTI MUNKÁT
— ne bírálja a kibuctagokat”

Viktor Sémtov volt egészség- 
ügyi miniszter, a Mápám politi­
kai titkára, tegnap nyilvánosan 
kifejezést adott annak a nagy­
mérvű konsternációnak .amelyet 
az egész izráeli munkásosztály 
körében váltott ki Menáchem Be­
gin miniszterelnök ominózus meg 
jegyzése a „kibuci milliomosok”- 
kal kapcsolatban.

— Aki egész életében soha,

egyetlen napot sem végzett fizi­
kai munkát, az ne bírálja a ki- 
bucokat és azok tagjait — mon­
dotta Sémtov miniszter.

A miniszterelnökségi hivatalt 
egyébként tegnap is százszámra 
lepték el a tiltakozó tá ivar tok és 
levelek ebben az ügyben.

(Korábbi tudósításunk a 2-ik 
oldalon.)

OATOW 80EZ MEGFELEL nekem.

ovidén
ic Az ausztráliai Melbourne- 

ben megnyílt a Brit Világbiroda­
lom miniszterelnöki szinten meg­
rendezett csúcsértekezlete. Négy 
tagállam. Ausztrália, Anglia, TJj- 
Zéland és Singapore miniszterei­

ét' most nem hajthatnak vég- nőkéi éles támadást intéztek a
Szovjetunió ellen. — míg Indira 
Gandhi indiai miniszterelnöknő
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JACK MANDEL
Kelende — Kolozsvár — Los Angeles

70. születésnapja alkalmából
MELEG, SZÍVÉLYES JÓKÍVÁNSÁGOKAT KÜLD

sógornője Eszter Moskovics, Jeruzsálem, 
Eliézer, Mirjám, Arik és Cháná Scheiner, 
Jeruzsálem,
Max Grün, Becs, 
és a Bárueh család, Rámát Gán.

egyaránt élesen bírálta Moszk 
vát és Washingtont, azzal, hogy 
nem lehet kizárólag a két nagy­
hatalomra bízni a világ sorsát.

Chomeini ajatolla már kine­
vezte a repülőszerencsétlenség kő 
vetkeztében meghalt hadügymi­
niszter és vezérkari főnök utód­
jait. Közben Kuweit hivatalosan 
közölte, hogy iráni repülőgépek 
támadták kőolaj-berendezéseit. - 
Irán kuweiti nagykövete „igen 
meglepőnek” nevezte a támadás- 

I ról szóló hírt.
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Régészekről, régi csontokról és magoknak 
a régészeknek a csontjairól

Megvesztegetés elfogadása miatt

Belső rendőrségi vizsgálat 
Tardzseman tábornok ellen

Sűrűn hallunk mostanság az ar- j nik professzor figyelmét is fel- cselekedtek így, hogy az ember 
cbeológusokról s a munkájuk kő-1 keltette, s amikora Lisanszky- j f elsőbbségét az agy biztosítja, 
rüt folyó vitáról. A régészek szá- ‘ nővérek emlékházát a Ben - Cvi j Sok szarkofágnak hatalmas orr a 
ráz csontokat hoznak a felszínre, i család megalapította, J. Sápirá dísze, mintegy bocsánatkérés­

ként a Haragvó Istentől (a ha­
rag héberül a. „cháron áf”, s az 
,,áf” az orr neve, mint ahogy ma­
gyarul is mondják megharagud-

már annyi bajt. dk azt kiáltják, régészeti múzeumban lelhetjükini helyett „megorrolni”). 
hogy „itt temető volt! temető; meg, ahol gyűjt és tanít. A mű- 
volt!”. amire a régészek azzal váj zeum teli szakrofágokkal, kőko- 
laszolnak, hogy: „tudomány! tu-; porsókkal, mert itt volt vaiami- 
domány!". aztan felváltva folyik kor a világ legnagyobb szarko­
hol az ásatás, hol a kiabálás. í fág-temetője, Szíriától Dél-Szi-

de legtöbb ellenfelük nem csak \ gyűjteménye lett a magva, maga 
ezeket, hanem maguknak a régé-;Sápirá az önkéntes muzeumőr. 
szoknék a csontjait is szivesen |
összetörné, hogy ne keverjenek! Ma Sápira professzort a jazuri

Persze nem ez

A CSONTOK VÉNEBBEK 
A VALLÁSNÁL

Sápirá már 1943-ban tapasz­
talhatta a vallás és a régészek 

Inaiig mindenünnen ide hozták a, összeütközését. Egy rabbi kifo- 
elsö eset. holtakat. Erre a professzor ab-| gásolta. hogy ő csontokat ás ki

s a munkálatokat csak rendőri 
védelem alatt lehetett befejezni.

Akadt azonban olyan eset is, 
hogy a rabbinátus maga fordult 
a régészhez magyarázatért egy 
problematikus ügyben. Afula kö­
zelében. Rámát-Jisájon megvásá­
rolt a rabbinátus egy telket, 
hogy arra zsinagógát és mik vét 
építsen. Már sok pénz feküdt a 
telekben, s a szerződésekben, a- 
mikor a traktorok munkába fog­
tak és hatalmas üregre bunkkan- 
tak. Felmerült a kérdés, hátha ez 
temetkezési hely vagy éppen 
mikve volt? A helyi tanács elnö-

Ávrahám Turdzseman tábor­
nokot azzal vádolta meg egy tiszt 
társa, hogy megvesztegetést fo­
gadott el. Belső vizsgálat indult 
ebben az ügyben, és Árié Ivcán 
tábornok, országos főkapitány 
parancsot adott annak meggyor­
sítására.

Cvi Szádé rendőr-alezredes azt 
állítja, hogy két elektromos ön­
gyújtót és bőrmappát ajándéko-

hogy vallásos olda’ről gáncsot i ból következtet, hogy a kőkopor- ami ellentétben áll a vallással, ő ke Sáplrához utasította a rabbit
veinek a régészeknek, alkalma-’sók porló anyagában hol bazaltotj azt felelte, hogy ezek a csontok 
sint nenr is az utolsó. Csak Járivj talál, ami így tisztán csak Szíria-: mind olyan időkből származnak, 
Sápirát, a harmadik nemzedék ] ban található, hol gránitot, ami- amikor a vallások még nem is lé- 
óta itt élő tudóst, vérbeli régészt nek csak Dél-Szináj a hazája, teztek. Néhány évvel azután Jáv- 
kcü erről megkérdeznünk, hiszen | Úgy látszik, a hely annakidején \ne mellett kavicsbányászás köz- 
ó már gyerekkorában is antik szentnek számított', s az előkelőb- ben fölfedeztek egy idöszámí- 
cserepoknt evett a reggeli leben- bek tetemét ide szállították. A tásunk előtti- 4-ik évezredből 
jóhoz, s ő hö'es. ironikus mosoly | gránit, a bazalt, s a más fajtájú i szármázó sir-barlangot, s akkor

s ennek kérésére a professzor 
alaposan átvizsgálta az üreget, 
csontokat nem talált benne, s így 
ő lett a legelső világi tudós, aki 
,,hechsert” adott templom és 
mikve építéséhez.

A mai helyzetre vonatkozólag 
Sápirá őszintén bevallja a mód-

Ávrahám Turdzseman tábor 
nők, aki alig néhány héttel ez 
előtt vette át a tel-avivi körző 
parancsnokságát — kijelentette 
hogy a vele szemben hangozta 
tott vád teljes képtelenség s ner 
hajlandó azzal kapcsolatban á! 
lást foglalni.

Zámir professzor, a legfök’ 
államügyész, nyilatkozott éhbe 
az ügyben és kijelentette: ,.Sze 
retném látni az összegyűjtőt'

zott a tábornoknak, aki azt elfő-1 terhelő anyagot s annak alapjai 
gadta. Ebben az ügyben egy rend Idöntöm el, van-e helye eljárás in­
őrségi vizsgálótiszt már kihall- j ditásának Turdzseman táborno' 
gáttá az alezredest. * ellen.”

A .,IT,ANA” PARÓKASZALON. Külföldi j IDŐS, egyedülálló. jómódú, töb* 
jurámról visszatértem. Legmodernebb pa j nyelven beszélő özvegyasszony megfele"
: rókák. Djzenroff 125. 224596. Nyitva 9__ társa.t/nöt keres szórakozásra. Cholorj 14-ig. Sana Tóvá. Tel.: 849617.

í* JEIIOSUA VESZ örökségeket, felszá-; % KERESÜNK bőráru dolgozókat/nők#*
, molást, háztartási felszerelést, bútort, és gépészek:• t/nokét. Rezn$k Ludwc
j síb. 8314.94, 876224.

Ival azt feleli majd: ..Manapság! kövek a halott szülőhazájára ké-jegy rechovoti rabbi jelent meg|gzert. ald ásat_ az lehetőleg hall-1 .?eWF,,;K*é” 
egyetlen régészeti ásatás sem peztek utalást: a sirra helyezett j tanítványaival, akik ordítozva til a csontokról. Amikor .Teri. 1sjáás 
folyhat, le anélkül, hogy ember- kövek szokása mindmáig fennma takoztak a szentségtörés ellen.

Amikor Jeri-1 
chóban ásunk, mondja, a házak- j

csontokba ne ütközzünk. Az em-■ radt még nálunk is. jSápirá megmagyarázta, hogy r(-j a fürdőkről beszélünk, aj
berek városokban éltek, ezeket a j ezek a csontvázak i. e. 4000-ből sjrokrói egy szót se. Mert mond-'
háborúk, tűzvészek vagy termé; Sánirá elmondja, hogy a csőn- j származnak, s annak a Jávneja| hafja Goren főrabbi, hogy a ré-j 
szetj csapások lerombolták, s te- i tok. csontvázak ma is a leghatha ! nem a Misnában pzereplő város, j e^szet fabatkát sen? ér, az igaz- j 
temek ma-adtak a romok alatt. $A-r-bb eszközök a regi emberisig A rabbi azonban ragaszkodott: az_ hogy a csontvázak a tu-i
Mi történik példán1, amikor a. égések. szokásainak, betegségei, ahhoz, hogy ezek a Misna böl-j^-snai. hata'mas forrásai, ame- 
fcMrcnsrés lakosostul betör"''
egy várost ? Elegyengetik a föl-; méréséhez. Voltak idők. amikor; gyarazia, nogy a txncseis.es. sün-1 „ohdhat le. Természetesen sem

csak a koponyákat temették el, j ezer év múltán és egészen más- jmi- akadálya, hogy bevizsgálás

LLEAN" otthonában tiszti 
és kárpitozott bútoroka t

£» „MAGI - 
izőny cirokét 
'52-—7<!645

fi ZE£V kádak zománcozása az égés? 
országban, felelősséggel, tei 052 78862,

Haifa, Fi érzi 45. Tel.: 01—667475.

fi RENDEZETT romániai 73 éves nyug 
díjas megfelelő intelligens, jómódú n«v 
keres. Haifa. POR. 998.

fi ELADÓ feem oly. szép. magyar p«- 
amerikai béiyeggyüjteTnény. .Teruzsáiem 
Tel.: 02—815732. Szombat kivételivel.

d<-t és új várost építenek. Emiatt

fi ELCSERÉLNEM három szobás ieru/ca- 
04 526622 ! 1°mi A mid ár lakásomat hasonlóra Tel-

I Aviv környékén. n?_ 718295. 
ifi ASZTALOS szakmunkás javításokat j
és .munkák elvégzését vállalja, megbíz- P CHOLONRAN ..Láván és Kárgát * ki­
ható. Bach. tel. 03—-284040. •; ros alumínium. esztergályosokat és sze-

j velőket, és lakatosokat. Tel.; 809871
n=k és t.án'iílkozásánfk a mégis- j esetne*. a sirjai. Sápirá hiába ma j ]v.ekr^j a tudomány sohasem 'nPáenkhaf wadóhívnán i # ..hawai”-4khhto8 vasasa*

Voltak idők, amikor | gyarázta, hogy a bölcseket sok

után a csontokat eltemessek.

ne km. an mn
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tehát nem szabad az ásatásokról í Jerlchóban pedig szárított agy- i ként temették el, minden magya-; 
lemondani.'' j velők temető'iét találták, bizonya; rázat falrahanyt borso volt, Jáv-

ra ama vallási meggyőződésben ' ne az Javne, hajtogatta a rabbi,
Sápirá tárta föl a többi közt _____________________________________________________

Tcl-Afulát. Jávnét, Bét-Gámliélt,;
Asdod és Kárme!-környéki pon­
tokat. de saját tapasztalatain ki
vül még sok családi hagyománya ’ • ^
is van éterén. Anyai nagyapja. A mjn;szterelnök kirohanása a. klánok ellen 
Simon X ítkm pcidaul rabbi-diplo­
mával a zsebében érkezett Izráel- 
be. de tanárnak ment. a Mász-
chában, a mai Kfár-Taborban ü Menáchem Begin miniszterei-jnöke ezt mondotta: „Nem érteni, 1 az ellenzék ‘á'litását.. miszerint a 
alapította meg az első héber is- nyj. ror,-hásáná-i ünnepi köszön- hogy a miniszterelnök miként vá | mi ni szerein ők ássál és alan-
kolát. ö Bibliával a kezében vit- tőjében, majd a rádiónak adott Idolhatja azokat a kibucokat, amejtas c-" -'Intek fciajzásával foglal­

kozik'’.

kiadőhivatali j 
árukon „Sáhár,‘ hirdetőiroda. Shapira 
13. Haifa. 04 669229. csalddi hirdetések
este 04—88147.
.3 mi.iüuiih nagytakaritas. polish 
erégírtas takasoKban, engedélv i >50 .te 
■•c'-'órpi -4 t.»9» • <10030.

kül. Exportból visszamaradt fpiPkio- 
gek eladása minden modnllben a gyár 
üzletében. Vasámantól csütörtökig, reg- 
gel 9- és d. v. között Reebov Efal 19. 
A Géha—Petach Tíkva elágazásnál, a 
Danish raktárával szemben.

ii-gB I lem I

P ORVOS keres tisztviselőnőt jó héber 
tudással nani három órára. fNvugdijas 

■helyiségek. füszerüzlel-k. házak.: is i^het) «3-244331. Telefonálni 1 és 3 
•snenzer!, örökáron es av,herbe. -H'köziEt 

6686^3. • Be -ni a - «znj loVif t. -.Halfa p ■
h9?u<* ' fi KICSERÉLNEM ólétól ólénak

Subaru 1981 meral-szinü autómat Ford 
3-anzitra 3979-t ni felfelé. Tol.: 01— 

Tel Aviv, King George 5. Te! 282519. 11*10063.

FlGVEI.EM' Lakások, üzletek irodák

rn A ZLCKFRAIaNx fogászati' laborató-' 
v.t%iT|>an ..iá"FiiIsí* f“leó,i.' .TijaíLj

igazító magyarázata
* .vILLANVROROTVáK - javító szoi-
.é'-t és rusit;>. Csacskesz, Bialik 32. 

-«t Gán. -736164

É.FL.'TRA és Sárhiba szukotkor. 4 1 
nan. luxus autóbuszon., idegenvezető és i
szállodák személyenként: 1.560.... sekel- *
tél Korlátozott számú hely. zyerme’-ek, | 
•'.fi,: ős vsonortoknak engedmény, ('h. t.
' . Tours 03—298412. 03__285830, 055—
t '>>87

te kirándulásra a tanítványait, interjújában — többek között — lyeknek tagjai 50—60 éve nehéz 
megmagyarázta nekik az arab ^|eg kirohanást intézett a kibu-jcháluci munkát végeznek! Peresz 
falvak nevét: „Dáburja. az az cok epen amelyeknek tagjait —;felszólította Begint, hogy ne ko 
ősi Dovrát. az arab Ikszá! az a fennhéjázó milliomosoknak ne- vácsoljon politikai tőkét az egyes 
Köszulot-Hátávor. Indor pedig vezte Az mterju egy részében Be | törzsek közötti széthúzásból és 
nenr egyéb, mint a bibliai Éínígin megfeledkezett arról, hogy ő|helyette tegyen meg mindent a 
Dór....” Ebben a szellemben ne-|egész Izr^el miniszterelnöke és Inén egysége érdekében, 
velte gyermekeit, s az Ő egyik la-jaemcsak a Likud vezére. j A felháborodott bírálatokra si
nvát vette feleségül Joszvf Sápi-. . . íetve vá*aszóit a. miniszterelnök
rá, aki szintén a Biblia országát^ A délvidéki Chacor kibuc ta8" 1^.^..^.. tapáreosa. A minisz. 
keresgélte az arab romok alatt. jai nem sokat varakoztak es!tArp1nH!. minHö«sze az interjút 
A házasság tehát ebből a szem-nyomban az interjú elhangzásauic-0.rA kA^éco}rc vá,a„ 
pontból is telitalálat volt. A fia. után. udvarias táviratban meg-j^ beIeér|”vp a ks7Öt.
a mi Járiv Sápiránk. emlékszik. | hívtak Begint. hogy tisztelje meg r. elt-vo]od-Rt^ Az jntCT-„t kéazi. 
hogy a szülői házban örökké an-|jelenletevel a „fennhejazo millho;t„k jgmételték me több ízben 
tik cserepeket és érméket gyiq-ínrosokat es személyesen győződ 
tögettek. Amikor Járiv az isko-Jók meg a helyzetről.
iában a padtámlához ^ kötötte a A kibuc tagjai ironikusan meg 
legszebb kislány copfját s biinte- jegyezt{;k hogy a nyilatkozat sze! 
résből egy hétre kitiltották az is-a mjnjszterelnök rendkívüli | 
kólából, azt^a hetet is erdekes 'érdeklődést tanúsít a kibuci moz 
cserepek gyuijtésére használta fel.;galom ^ mjn(jenekeiőtt a kibu:
Megmutatta a tanítónak is. aki cokban ]evg úszómedencék iránt.

„Miután a miniszterelnök ur többi 
évi tisztsége alatt nem talált sza! 
bad időt arra, hogy bármiféle ki] 
bucba ellátogasson, beleértve a i

Porát sajtó,-ügyi tar
to KI.FINNE. DIúOVA.. 1í<vötje elmét 1 

hoz r> ’ V.i Kelettel. J-cI Aviv. POR. 831. hir- 
.. de! esi ósztájy. hogy visFZoküldhessiik .•>

zátette, hogy mindazok, akii pa í mni hirdetésben megjelent klisét és!
naszt emeltek a miniszterelnök ei |fe'--kenet.

SZUPFRCHOM” Jaffa. Jehuda Mer­len, ' el fn» eitet tök megemlíteni,
hogy a kijelentése után Begin 
nyomban fel szón tóttá, az összes 
érintett, tényezőket, hogy vesse­
nek véget a iö’--,sek közötti eUá 
voi ed ásnak. Begin azt javas^Ua 
hogxT ez Összes bántok vezetői 1"; 
7f>s fölhívást tegyenek közzé 

TTo-y nCD vngyv?v'kM — men flotta 
a. tanácsos a miniszterelnök ne­
vében.

k.uvi 8. tel. 04640561 822814, 831364.
Nanbovlerigyár zománcból és s högyüj- 
t.nic norceilánból. ?o éves jótállás az iz- 
ráo'i Szabvány hivatal felügyelete alatt 
Kedvező fizetési feltételek.

fi VILLA NYROROTVÁK. haj vá-óe^nek 
’■'Dme! is nagy vá.iaeztckban. Az r ->- ; 
ptvi Vre kedvezmény es árak. Rubin. 

T,°l-A vív Jászod Hámááiá 6.. tel. 332161

to RoRK ül’iTOK. szörmebutidák nyár"
• -on. Alakítások olcsón. Elite, Tol- 
'•vív. Ben Jehuő.a 37. 03 -655420.

fi vi’szi VK bútorokat, használt frizsi- • 
dereket, háztartás .felszámolást, antik! 
tárgyakat 04 660467. 04 -228124.

PL.YSZTIK-feséés tfir‘. szobánként. 
I ajtólakkozás 90. Egyelünk a tiszta - 
i -ágra 809267 Goldmann.

0 A LEGMODERNEBB könnyű paró­
kák érkeztek, reklám áron 340 sekel. 
Haipótlók és fonatok. látogasson el! 
Szalon Jonel. Allen by 93. T. A.. 290682.

*í ÜJ OT.KKXAK ENGEDMÉNY!! Orga- 
nok csak nálunk. ..Sial” . . a legjobb 
organ Izraelben. Bél Hápszánter. Tel- 
Aviv. Allenhy 99. Natanja. Herzl 41.

fi ELADÓ kétszobás lakás Tel-Avivban. 
kirjával szemben és ketszoba hallos Ra- 
mát-Gánban, Tel: 03__767348.

A METAPFT.etET keresünk kislányhoz, 
házimunkával. bentalvással, lehetőleg 
idősebb no legyen. 440129.

#8 .JAD SNIJ.V' cserélünk és veszünk 
új ruhákat külföldről. varrás méret 
után és javítások. ,,Varda” Dizengoff

PILLANATÁÉ* vejEL

^ VFSZiX'K bútorokat, frizsidereket. 
•-T) faira fetezámofásnkat és régise­

iéi 04 643671. Haifa.
f j •’ rl.-n
II gcket, !

154.

fi BVFFÉ DOLGOZóNöT keresünk ön- 
kiszolgalöba és szárnyas-gril munkást. 
Orly étterem .Mien by 119.

fi SZOBROT CHENBFN 2V^ szoba, osz- 
'opokon.. telefon léghűtő 450615 hétköz­
nap 17—19-ig

A HITfiCHDUT" 
OLÉJ HUNGÁRIA

V7ITI

sokmindenre kezdte oktatgatni, s 
a fiú így lett foglalkozásbeli gyüj 
tő, bár a faluban ferde szemmel 
nézegették, mint a.kkor mfinden-
kit, aki nem földműveléssel fog- katármenti, a tüzvonalban levő

kibucokat — ezennel tisztelettel 
meghívjuk Önt hozzánk” —hang

Egy kedves barátomról szói az alábbi tör­
ténet. Megfázott a boldogtalan, és hogy — 
hogy nem — elvesztette a hangját. De egé­
szen. Képtelen volt beszélni.

lalkozik.

A gyűjteménye még a Szűke-

HABIMA
Október 3, szombat

A kisteremben:
KIFULLASZTÁS

WWWWWWWWWYVYWWWWWWYW

SZALON MIRJÁM
; Melltartók és fűzők rendelésre
1 is. (Azelőtt a Magda szalon- 
: ban dolgozott a Dizengoffon),

most Rámát-Gán,
Módiin u. 69/a. tel. 786033,

§ rmü nasrm
.***XX*Jöm**XAAXAXXXXMÄ*XX**X*JOOrX)W

2 1981.X.2

zott Chácor kibuc távirata.

A miniszterelnök megjegyzése 
nyomán kitört botrány a kibuc 
meghívása nyomán fokozódott. 
Dov Zákin képviselő, a Mápám 
Kneszet-frakciójának elnöke a 
következő táviratot intézte Be- 
ginhez: „A nép egységének álar 
ca alatt nem mint miniszterel­
nök. hanem mint a Chérut Párt 
vezetője, egy olyan mozgalom ve 
zére. amely egyetlen települést 
sem létesített a Gálitban — for 
dúlt Ön a néphez. Az egység 
ápolása helyett gyűlöletet, és uszi 
tást terjesztett”.

Simon Peresz, a Munkapárt el-

Közbcn egy kis láza is lett, tehát három 
napra kiírta az orvos. Ellátta gyógyszerrel, 
és nagyon sok jótanáccsal. Azt mondta, öblö­

gesse a torkát, szedjen vitamin-tablettát, pihenjen, izzad­
jon — és így tovább.

Meg is gyógyult pár nap múlva. Felhívtam telefonon, 
már érthetően beszélt. Akár egy suttogó bariton az. öli 
év előtti operettekben.

— Hogy vagy? — kérdeztem, mert ennél okosabb nem 
jutott eszembe. Aztán hozzáfűztem:

— Milyen az. ha az embernek nines hangja, az otthon 
körülményei között?

Barátom okosan, sőt bölcsen válaszolt:
— Ez csak a munkahelyen probléma. Itthon minden 

nagyon egyszerű. Hisz bólogatni tudok...

(tótkomlossy)

fi vrs'2r'K bú fórokat, f rizsi- j
j.-ot. feic-v’ámoip^oknt. régiségeket. __!!>? '"*>966. 04 8”909, Rnlfa.

fi 1T K iímh, a G 32 (innám föld. magár: 
D'lpirlon. Bét Kamá kevosztúanai. Beér- j 
Se*/?tói éczokrq. "00 dollár dunámon-' 
ként. 03.. '>92482, 03.. 41 1881.

A KOH halfa! helyicsoport ja és Idő­
sebbek Klubja ezúton hívja me« tag­
jait, tisztelőit.

BRATISCU MARCIT z”l
disz tagunk 
ázkárájára

fi SZOBA- és a 
'ioroi.: fcluiifáS; 
705249

Ítürtik ~ fri cii i1981- Október 6-án kedden d. u.
5?:. S:'a™r-: temetőben.

**•' -e “•* Kenuk tasnainkot minői

4 SZOR.A luxus Dereeh ITánieáchon- 
. pin»r?ka.i bútorra.!. melléiche-
'•“g. fúl és. 6-ik. <>m. 39~96i.

A GYAKORLOTT szoknyav.'V'Tön ót ke- 
! rn iiuk. Kiadunk munkál házhoz, Bin- 

Tel-Aviv. Nach Iát Benjámin 21., tel
i 622981.

« 73 EVES iomániai nyugdíjas, maga- 
I hoziüö. int^i^vens, jellemes nőt keres 
i POR. 998 Haifa.

fi hí N'K ÁSOK tT/V'öKFT és genvarró-
I va* /nőket, keres bőráru Hoz Reznir__
I Lud-,víg. Haifa, fierz! 45.. le!.: 04 -66:475

RNE-BRAKI iesiva keres házaspárt 
szombati étel felszolgálására havonta 2 
szombaton, valamint -a na sós gyakor­
nok és szorgalmas segédszakacsot. 03__
786°95.

© mos Fl-jR.Fl MELLÉ asszony segít­
ségét keressük 'HaMán. naponta 8-tól 12- 
ig. Tel.; 03 -994658

P ELADÓ egyszobás lakás azonnal: 
•ti ásf fi szobás r öld szín ti összkomfortos 
Haifa. Nővé Sáánan. Tel.: 04 224952.

® KoNYYi ORDfTóT keresünk oroszhoi 
németre. 03 ..808053.

v órakor

Kérjük tagjainkat minél nagyobb 
- ómban róják le kegyeletüket az elhalt 
mun katársi 1 n kn ak.

Találkozás a temető bejáratánál.

PETACH-TIKVA

Október 21-én. szerdán regegl 7 órá­
tól. Tel-Aviv R. Gán. Bnéi-Brák Pe 
tfleh Tíkva érintésével. __ megismétel­
lek- — nagyszabású szukoti kirándv,- 

7á sün kát: cseppkőbarlang. Nyugati Fal, 
Olajfák hegye. .Tád V’sém fúl emlékki- 
•iliitás!) Az egyetlen kirándulás; Leieht- 
ner Eli szakszerű, szórakoztató vezeté- 
i'Ávol! A kirándulást magyar es héber 
mtPjven magyarázzuk! Szorzott turis 
tabusz. ld0 sekel ért! -az árben belénö a 
barhingba). Elővétel; Fetch Tik van:

Lacinál (Mohliver u 11 T pio. 
755) Tel-Avivban: Leichtner Eli fogadja 

az Aluf ma-var espressóban! í Ál­on t
'°bby út negvvennyolc. —T :
Aki előbb jön. előbb ül. ’ Félfogadás: 
keriiik jegyezze félő vasárnap, kedd d. 

e. 11—12 — hétfő, szerda 4,2.0__5.30.!

BüÉ HERZl
LEVELEIM: P.O.E. 44/2

KnSZÖNETNYILX’ANITÁS
Ezúton mondunk köszönetét, mind- 

. KULTURÁLT jómódú férfi, finom k^emeÄ''‘alomáó^S.^lehetflví

fffÄ ,,<>B 449#' HiUra. «idén Is'ÄS
szokásös nagyunnepi jótékonysági ak- 
cíonkat. Sáná Továt kívánunk össze«

Nemi
telkede 
beléber 
másodii 
épiti ki 
mozgalj 
elnök 
Lévi. 
sikunüí 

A sil
szédítő I 
magast 
elnök 
tekinte| 
keze.

Valan 
a ligái 
tér idej 
kiizdeli 
akkor 
ritkozill 
hanem | 
nak
gazdas^ 
ben.

Dávi| 
ra tart 
Chérutl 
ra a 
ha eg: 
versenj 
kon a 
Lévi aj 
keztetii 
választ 
kud m| 
Dávid 
nem 
két. ar 
Hiszta<j 
ott ura

A
hetően I 
ban ihl 
hányt 
tos 
tott. 
szerepé

Noha 
régi ta 
két, es 
nak
miniszti 
osztály!

Sárol 
erőfesz! 
a párti

9 veszünk alkalmilag varrogepc- tagjainimak és barátzmknak
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Nemrégiben még senki sem ké­
telkedett a Chérut-mozgalom ke­
belében abban, hogy a rangban 
második személyiség, aki most 
építi ki az utat afelé, hogy a 
mozgalom fejeként a miniszter­
elnök örökébe lépjen, az Dávid 
Lévi. miniszterelnök-helyettes és 
sikunügyi miniszter.

V sikunügyi miniszter csillaga 
szédítő sebességgel emelkedett a 
magasba, s maga a miniszter- 
elnök sem tagadta, hogy minden 
tekintetben Dávid Lévi a jobb­
keze.

Valamennyien emlékszünk még 
a ligái Hurwitz pénzügyminisz­
ter idejében a kormányban zajló 
küzdelmekre és Dávid Lévi már 
akkor megmutatta hogy nem szó 
ritkozik saját tárcája ügyeire, 
hanem szóvivője is a kormány­
nak azaz a Likudnak, minden 
gazdasági és társadalmi kérdés­
ben.

Dávid Lévi személyét oly sok­
ra tartotta a miniszterelnök és a 
Chérut minden vezetője, hogy ar­
ra a meggyőződésre jutottak, 
ha egyáltalán felveheti valaki a 
versenyt a Hisztadrut-választáso 
kon a Máárách-hal, akkor Dávid 
lévi az. Elég ha csak arra emlé­
keztetünk. hogy a Hisztadrut- 
választás kampánya során a Li­
kud majd minden hirdetésben 
Dávid Lévi fényképét közölték, 
nem pedig azokat az alapelve­
ket. amelyeket a Chérut készül a 
Hisztadrutban megvalósítani, ha 
ott uralomra jut,

A sikunügyi miniszternek ért­
hetően liizelgett, hogy a párt­
ban ily népszerű, s hogy vala­
hányszor a párt valamelyik fon­
tos ügyhöz uj fórumot alakí­
tott, Dávid Lévi mindegyikben 
szerepelt.

Noha a Chérutban nem egy 
régi tag szerzett bokros érdeme­
ket. egyikük sem vívta ki magá­
nak azt a státuszt, ami e fiatal 
miniszternek. Dávid Lévinek 
osztályrészül jutott.

Sáron hadügyminiszter nagy 
erőfeszítéseket tett a célból, hogy 
a pártban elismerjék, hogy a

Csöndes forradalom a Chérnt-mozgalomban
kezdetinél magasabb helyezést ér 
demel, de mert sűrűn lépett fel 
birálólag, nem egyszer a minisz­
terelnök ellen is, kivált Begin 
hadügyminisztert tisztségével 
kapcsolatban, a Chérut tagsága 
nem nagyon kedvelte meg őt, al­
kalmasint maga a miniszter­
elnök sem, mert hiszen magunk 
láttuk, hogy amíg a jelenlegi 
kormány meg nem alakult. Sá­
ron elkeseredése nyilvánvaló 
volt, sőt nem egyszer annak a 
veszélye is fennállott, hogy le­
vonja a személyi konzekvenciá­
kat és lemond a földművelésügyi 
tárcáról, amit ha megtesz, bizo­
nyára. megrendítette volna vele 
a Begin-kormány helyzetét.

Úgy látszik, hogy a legutóbbi 
Kneszet-választások után megvál 
tozott a miniszterelnök vélemé­
nye is Árik Sáron felől, márpe­
dig valahányszor Begin mást 
gondol valamely ügy vagy sze­
mély felől, a mozgalma mind­
annyiszor önműködően átveszi az 
ő uj felfogását.

Tény az, hogy Dávid Lévi nép­
szerűsége csökkent a legutóbbi vá 
lasztások óta, s a helyét mind­
egyre inkább Sáron hadügymi­
niszter foglalja el.

Különböző változatok vannak 
forgalomban annak a tekinteté­
ben, mi okból változott meg a 
miniszterelnök véleménye Sáron- 
ról általában és hadügyminisz­
ter! kinevezéséről különösen. Az 
okok legfontosabbikának azt tart 
ják, hogy a jelenlegi koalíció 
többsége a Kneszetben mindösz- 
sze két szavazatra támaszkodik, 
mivel pedig Sáronnak megvan a 
két képviselője még abból az idő 
bői. amikor velük önálló listával 
indult a választásokon, tehát ha 
ő vonna le személyi következte­
téseket, meg is buktathatná a 
kormányt. Ennek megakadályozá 
sa megéri Beginnek, hogy némi 

iárat fizessen érte.

Irta: SÄBTA-J HIMMELFARB

A miniszterelnök különben is 
hajlandó volt koalíciós társainak 
a kormányhoz való csatlakozás­
ért elég magas árakat fizetni és 
feltehető, hogy a parlamenti szü 
net után megkezdődik majd a 
Kneszetben az uj törvények meg 
hozatalának a fesztiválja, hogy 
a kormány eleget tegyen koalí­
ciós társai követeléseinek, a né­
kik adott Ígéreteinek, arról nem 
is beszélve, hogy sok olyan párt, 
amely a legutóbbi választáson 
kudarcot vallott, a koalíció kiala 
kitása során minden szempontból 
nagy eredményeket ért el, mint 
például a VNP, amely hat man­
dátumot vesztett el, mégis nem­
csak hogy megtartotta mindazo­
kat a tárcákat, amelyeket a kor 
many néki a választások előtt 
odaígért, az akkori 12 mandá­
tum ellenértékeként, hanem még 
ezenfelül is sorai közül nevezték 
ki a helyettes külügyminisz­
tert.

Mivel Sáron mindvégig a had­
ügyminisztert beosztásra tört, de 
ehhez őt különböző okokból sem 
az előző kormányban ülő társai, 
sem a Likud koalíciós partnerei 
•nem voltak hajlandók hozzá­

segíteni, fel kell tételeznünk, 
hogy ezúttal, amikor Sáron is­
mét a hadügyminisztert tárcát kö 
vetelte. Begin felfogta végre, 
hogy a követelés visszautasítása 
a koalíció felbomlására, kormá­
nyának megbukására vezethet. 
Mivel pedig ezt Begin minden­
áron meg akarta akadályozni, 
ezért tüstént a választások után 
kezdte a terepet egyengetni Sá­
ron kinevezése elé, a hírközlő 
szervekben pedig megjelentek a 
szándékosan kiszivárogtatott hí­
rek, miszerint a miniszterelnök 
odaígérte a hadügyi tárcát Sá- 
ronnak.

Ha csak a hadügyminisztert 
tisztségről lenne szó, akkor ezzel 
Sáron meg is elégedhetne, s lia 
sikerül neki, be is bizonyíthatja, 
hogy valóban alkalmas a tiszt­

ségre. Azonban minden jel arra 
vall, hogy amióta a mostani kor 
mány megalakult és Sáron lett 
benne a hadügyminiszter, azóta 
nem csak a tárcája keretén belül 
végzett akciói révén lesz egyre 
népszerűbb, hanem azért is, mert 
a miniszterelnök különféle alkal­
makkor és a legfontosabb fóru­
mokon támogatja őt.

így például, amikor a minisz­
terelnök nemrégiben Washington 
ban tartózkodott és Reagan el­
nökkel tárgyalt, nem csak hogy 
bemutatta neki Sáront mint te­
hetséges generálist, hanem di­
csérte és magasztalta is, még 
azt is megengedte magának, hogy 
azt mondja az Egyesült Államok 
elnökének, hogy ha az USÁ-nak 
lett volna a vietnámi háborúban 
egy olyan tábornoka mint Sáron, 
akkor az a háború nem úgy feje 
ződött volna be, ahogyan befeje­
ződött. Izráelben pedig a hadügy 
miniszter a múlt héten bejelen­
tette, hogy módosítja a katonai 
kormányzat rendszerét a Nyuga 
ti Partvidéken és a gázai övezet­
ben különválasztja a katonai és 
a polgári hatóságokat egymás­
tól. A miniszterelnök ezeket a 
terveket is pozitiven értékelte a 
nagy nyilvánosság előtt, ami is­
mét az őt Sáronhoz fűző szemé­
lyi kapcsolat megerősítésének a 
jele.

A Chérut-mozgalom tagjai igen 
hamar leszámítolják a miniszter 
elnök által feléjük küldött jelzé­
seket. Mivel pedig azt látják, 
hogy a Chérut-mozgalom más 
vezetői valósággal gúnyt űznek 
a mozgalomból, .mint például Me
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Népvezér, de nem államférfi
Tagadhatatlan, hogy Begin olyan népvezér, akinek a 

mai zsidó világban nincs versenytársa, de vajmi kétséges, 
hogy államférfinak is nevezhető-e a szó teljes érteimé-

A népvezérek körül legendák szövődnek — óz állam- 
férfiak viszont történelmet csinálnak.

Nem tudom, megfigyelték-e más tévé nézők is, mek- 
óra volt az eltérés Begin komoly, tépelödö, aggódó arc- 
fr tezése között, amikor Reagan elnök mellett állott a 

Ház gyepén és villogó tekintetű arckifejezése kö- 
amikor New Yorkban az ujjongó zsidó közönség 

előtt állott. Az volt az érzésem, hogy Washingtonban Be- 
.1 államférfinként jelent meg. New Yorkban pedik lel• 

kés és lelkesítő vezérként.

Be ki tudja, hol a határ Begin szónoki lángolása és
politikai felelősségérzete között?

Amióta legutóbbi amerikai látogatásáról hazatért, 
egyre feltűnőbb és zavarbahozóbb az ellentmondás Begin 
konok állításai és az amerikai verziók között, mely utób­
biak egyre akörül forognak, lát-e Amerika kapcsolatot a 
szaudiaiákkal megkötendő A.WACS ügylet és az Isráel- 
lel való stratégiai együttműködés között. E kérdésben 
vagy a szakadék nem csak Begin és az amerikai szóvivők 
áTLitásai között, hanem aközött is, ahogyan miniszterel­
nökünk nyilatkozik és ahogyan a zsidó és izráeli közön­
ség többsége látja logikus módon a dolgokat. A legopti­
mistább féltételezés úgy szól, hogy az amerikaiak poli­
tikája igyekszik némi egyensúlyt teremteni a szaudiaiak 
gyengesége és Izrael ereje, aggodalmai között.

Más kérdés azután, vajon az amerikai-szaudiauizrá- 
eli háromszög kívánatos, eszményi alapja-e a köselke- 
leti biztonság szilárdságának, s benne Izrael békéjének. E 
sorsdöntő kérdésben igen nehéz Menáchem Begin népve- 
zéri képzeletére, még kevésbé Árik Sáron politikai kalan. 
dor-természetére hagyatkozni.

DANZIG EILLÉL
Wimmer Jacobsohn Tamir

ridor gazdasági csúcsminiszter a 
maga energia-találmányával és 
egyéb lángelméjüségeivel, amik­
ről senki sem tudja, mi bennük 
az érték, s egyáltalán a valóság, 
a párttagok szemében Sáron ez­
ért válik egyre fontosabbá, a 
miniszterelnök feltehető utódjává 
Dávid Lévi helyett, akinek a ne­
ve lekerült a főcímekből, atkivi­
tása pedig eltörpül Sáron had­
ügyminiszter működése és státu­
sza mellett.

Azonban a hadügyminiszter, 
miközben hőn óhajtott céljai fe­
lé vágtat, nem eléggé óvatos, sőt 
mint mondani szokás, a héten 
„el is csúszott egy banánhéjon", 
amikor megjelent a Chérut köz 
pontban, s ott, hogy elvbarátait 
lelkesítse, olyasmit magyarázga- 
tott, hogy a színáji hadjárat nem 
tisztán izráeli akció volt és nem 
Izráel államának a javára és 
érdekében hajtották végre, , ha­
nem a Cáhál az angolok és fran 

Iciák ágyutöltelékeként vett ben­
ne részt.

A szináji hadjárat, a „Mivrá 
kádés", mint Izrael minden há­
borúja. nem szorul prókátorok­
ra, mert szent háborúi voltak 
ezek Izraelnek, amelyekben a ha­
za népe az állam fennmaradásá­
ért küzdött, s ezért ha Sáron- 
nak ez a kísérlete ártott is va­
lamennyire a Cáhál arculatának, 
egyáltalán nem gyarapította ve­
le önmaga megbecsülését.

Ha például arról is tudna Sá­
ron, hogy a szináji hadjárat tit­
kába annakidején azt is beavat­
ták, aki ma Izrael miniszterelnö­
ke, s aki az akciót maga is jóvá­
hagyta, akkor bizonyára óvako­
dott volna ettől a szerencsétlen 
kijelentéstől. Mivel azonban Sá­
ron sem tud mindent, ezért en­
gedte meg magának azt a mon­
dást, amellyel talán feltüzelte a 
Chérut-központ delegátusainak 
a képzelőerejét és hareikedvét. 
lényegében azonban súlyosan sér 
tette vele a Cáhált és az elárvult 
családokat, amelyek az akcióban 
vesztették el szeretteiket.

Nem meglepő tehát, hogy alig 
pár nap múltán a hadügyminisz­
ter már igyekezett is helyrehoz­
ni a dolgot, sietett „megmagya­
rázni” a szavait, s azt állítani, 
hogy a Chérut központban nem 
pontosan azt kívánta mondani, 
amit arról a hírközlő szervek le­
adtak.

Régi nóta ez, hogy a hírközlő 
szervek nem pontosan közlik a 
beszédek szövegét, s az utóbbi 
időben dirik ezt a nótát fújni. 
Az adott esetben azonban nyil­
vánvaló, hogy- Sáron maga is rá 
jött, hogy tulmesszire ment. s 
hogy amit mondott, az éppen 
mai, hadügyminisztert tisztségé­
ben nem gyarapította a megbe­
csülését, és semmiképpen sem 
járult hozzá annak az arculat­
nak a kialakításához, amit ő sze 
reine jövője érdekében kialakí­
tani magáról. Föltehető azonban 
az is, hogy a helyesbítésre ak­
kor szánta rá magát, amikor er­
re a miniszterelnök hívta már fel 
a figyelmét, azt javasolta neki, 
hogy hozza ezt valahogyan 
helyre.

Bármi lenne is azonban a had 
ügyminiszteri helyreigazítás hát­
tere, kétségtelen immár az a 
tény. hogy a hadügyminiszter 
minden tőle telhetőt megtesz an 
nak érdekében, hogy egy olyan 
személyiség képmását alakítsa 
ki, aki majdan elfoglalhatja a 
Chérut-mozgalom első helyét, 
megfosztva ennek reményétől a 
mozgalom minden régi és fiatal 
aktivistáját, akik közül a minisz­
terelnök utódja kikerült volna, 
mert mint mondottak, az örökös 
egyáltalán nem a Chérat-mozga 
lom soraiból fog felbukkanni, ha 

jnem egy ejtőernyős lesz az.
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UKELEI ELET ÉS HAGYOMÁNY
Emlékezetbeli böngészés az Uj Kelet régi, erdélyi címszalagtárában

MEGELEVENEDETT CIMSZALAGOK
MOLNÁR FERENC egyszer 

előadást tartott New Yorkban a 
magyar nyelvről. Nem- tett egye­
bet. mint hogy sorjában bemon­
dott egy sereg magyar nevet, 
így: Balassa, Bán. Czuczor, Da-;a n£vve] együtt egyeseknél ma-- dr. Sebestyén Arthur, őt rend-

* ” .... ga a szentély ködalakja is megje- szerint konzíliumra, hívták, bice-
lenik előttem, felejthetetlenül és gett szegény, valahol Olasziban

los, Egri, Fóris. Gál. Hajnal, Ko 
vács, Lantos, Miklós, Nagy, Ró­
zsa, Samarjai, Vadas, Ubul Zá- 
gon, Tóth, stb.

Ez volt az egész, meghajolt 
és lement a pódiumról. Bízott 
abban, hogy a nevek hangzása el

fájdalmasan.
Nos. elkezdem, noha tudom, 

sokakat, a lap mostani olvasói 
közül, keservesen érint majd 
egv-egy név emlegetése, ki tudja

mondja a fü’eknek. milyen is a kit vesztéttek el benne, nagy- 
magyar nyelv. ^ ;apát, apát, testvért., jóbarátot.

Én is valahogy ezt a módszert

lakott.
Mind-mind füstté vált!
Be kedves ember volt dr. 

Krausz főrabbi, dr. Lebovics or­
vos (Marton Ernő sógorai) Di- 
csőszentmártonból, micsoda mű­
veltségű européer dr. Gáspár

alkalmazom most. csak kissé to- Egy.egy név, már hangzásánál Gyula ügyvéd, Szilágysomlyó- 
vábhmegyek. Megjelenik képze-ifogva, örökre belevéste mágat ról) annak a dr. Gáspárt Ferenc- 
letem’ben a kolozsvári Brassai-jemlékezetembe. Például: Moreno-nek volt az öccse. aki. mint ha­
ntra 10 szám. ott az Uj Kelet Manó. Gyulafehérvár, dr. Harsa-}jóorvos, végighajozott 
kiadóhivatala az első. földszinti, i nyi Jenő. Dés, Blum Zsigmond - 
tágas helyiségben. És az ajtótói (Nagyvárad, egyébkent az j e- 
kezdve egv hosszú fal, mennye- ottani megbízottja v°t), r* 
zetig érő többsoros farekeszek- Tried Ábris. Máiamaiossziget 
kel."Mindegyik rekeszben ábécéi Imi. nagy szeretettel, csak Ab- 
szerint kinyomott lapcimszala-jfisnak emlegettük) —- utobbi- 
gok. azt ragasztották rá az elő-!időnként személyes látogató- 
fizetők példányára és már indultj’nk *s v0'tak . dr. Bleicher Al­
is velük Áron a postára. if red körorvos Tövis. dr. Timár 

! körorvos, Rév, dr. Keller Samu 
Mint fiatalember gyakran ott j ügyvéd, Szilágysomlyó, hatal- 

senenkedtem a rekeszfal előtt, | mag-- nagysvádáju jogász és föld

szinte
Zsigmond minden tengeren és könyve 

„Negyvenezer mérföld vitorlával 
és gőzzel”, az akkori ifjúság leg­
izgalmasabb olvasmánya volt.

Hozta a postás a pénzt, gyűl­
tek az új előfizetők és lent a 
Brassai-utcai alagsorban Frach­
ter, Teszler meg a többi nyom­
dász már szedte és nyomta az 
újabb és újabb cimszalagok szá­
zait.

mert azt két kedves lány. Hits és 
Frida kezelte.

A Brassai utcában már rég 
nincs ott az Uj ..Kelet", eltűnt a 
rekeszfal, hamuvá lett a két le­
an'/ ... — de az akkori cimszala­
gok sokszor kilibbennek elém

birtokos, lánya Dida. és ennek Brassóból dr. Ritter

szolgabiró Ferenc József alatt) 
Cséfáról, Sternhal földbirtokos 
Nagyszalontáról. — kell még bi­
zonyság. kik voltunk? Gerő Ár­
min rendőrkapitány Nagyvárad­
ról, Bürger Albert sörgyáros 
Marosvásárhelyől. a fancsikai 
Schwartzok, (földbirtokos-csa­
lád) és még több ilyen szemkép- 
ráztató név és pozíció.

Talán egyik legnagyobb hí­
vünk dr. Engelberg. Dezső isko­
laigazgató volt (Marosvásárhely­
ről) és egy másik iskolaigazgató, 
dr. Déznai Viktor, Temesvárról.

És ott voltak a várad! Gábel- 
iskola tanítói, tanárai. Maga a 
rabjjítus Gábel Jakab (törvény- 
hatósági tag), Weisz Jakab, aki 
nek szerelme Fenyő Aranka ta­
nárnővel szemünk előtt szövő­
dött, ahogy a pedellus hozta-vit- 
te szivük üzeneteit, Schlésinger! 
Márk, Rusznyák Vilmos, jaj. bej 
szegények voltak, Kupfer Jakab-! 
bal, Kós Zsigmonddal együtt (vaj 

Salamon; lóban a nép. a zsidó nép napszá 1

dr. Fried János nagyváradi ke­
reskedelmi és iparkamarai tit­
kár (Zsolt Bélával a „Tavasz” ci 
mü irodalmi folyóiratot gründol 
ta 1919-ben) mindenre telt, aka

. , I ratból, ambícióból, kedvből.
V“ m,nd meltoztattak előfizetni,; mi lett a vége?!
sót újságíróknak néha váltót isi
leszámítoltak, mint -például Sem; Az lett a vége. hogy most 
lyén és Hirsch a Kolozsvári Köz messze elkerülöm ezeket a váio
gazdasági Banktól. Kavarog még 
néhány papirka: Guth parafadu 
gógyáros Szatmárról (Marton 
Ernő meghitt barátja, a nagy 
bányai Pnönix vegyigyár már 
nem tudom pontosan, de dupla 
W-vel kezdődő nevű igazgatója.

sokat, ezeket a falvakat, pedig itt 
vannak közel, de inkább megyek 
Portugáliába, Dániába, Maloreá- 
ra, Korzikára... ha egyáltalán 
ki tudok jutni ebből a pokoli kör 
bői!

BENAMYSÁNDOR

szép nővére. Bella, aki úgy tu­
dom. (d?\ Farkas nőgyógyász 
neje) Izraelbe került.

Libegnek, ugrándoznak, incsel. 
kednék a cimszalagokkal. a kis

. . ,- , ,, - fehér papiroskák. amelveken olyimmár nmeletezo rekeszekből es ■lcu"1 p * ’ ", „i elevenen élt a rajta levő név,
hogv ha például Ilust álmában

ÍTe!-*¥ÍV — Báps?t 6án |l felköltötték, akkor is fújta, sőt

- Bt»4.Brék — Petách
Tikva — K9H

Október 21-én. szerdán 
reggel 7 órától

HEGISMÉTEL-JUK
HÄ6YSZSBÄSU

K’FHNBÜisSSINKÄT;
a eseppkőbarlangba — 

Jeruzsálembe! I
Az egyetlen kirándulás;

LEICHTXER ÉLI 
szakszerű, szórakoztató 

vezetésével.

heh-enként hozzámondta. példá­
iul: Flegmann Ármin, Nagyvá­
rad. kéthavi hátralék. (Nagyon 
gazdag textilnagykereskedő). — 
Nem egyszerű név volt némelyi--

mosai), de a Felső Kereskedelmi 
Iskolából is akadtak előfizető ta 
nárok, dr. Kohányi Rezső.

I
- micsoda cég volt Váradon: ifjú 

I Ullmann Izidor fűszer- és gyar­
matára nagykereskedés, vagy if. 
Leitner Márton. Zöldfa-utcai 

11 textilgyáros, Schwartz és Ull- 
>|mann vaskereskedés a. Nagypiac 
>! téren, és ugyancsak fogalom volt 
>;egy-egy orvos neve (mind já- 

í A kirándulást héber és magyar > ! ratták az Uj Keletet) dr. Ertler 
< nyelven magyarázzuk.! Rész-1 Móv (álomnak tűnik, hogy og>- 
I M* , p-tikvai HOH-rovatban b «*«*£**« *“>f6T

;orvos (sokáig ingadozott, hogy a 
„Brassói Lapok” mellett járassa- 
e az Uj Keletet is, de aztán rá­
jött, hogy mindkettőre szüksége \ Schusztek Adolf (igazgató) Kun 
van, mert ő „magyar is. meg zsi-í Gyula (vegytant tanított), és a 
dó is”. A főrabbijuknak, Dr. De-; hitközség tisztviselői, alkalma-1 
utsch Ernőnek, nem voltak ilyenizottai: Davidovics samesz,; 
dilemmái, se dr. Springer Ar-j Kirsch, a drága, sovány, vöröses 
thur fogorvosnak, nemhiába,! szenrn, lüszterkabátos Kirsch bá | 
hogy mihelyt lehetett, Izraelt vá-j esi, ünnep volt, ha megtisztelte; 
lesztotta uj hazájául. ja családokat látogatásával, (fia:

I Izráelben orvos, láttam Haifában ! 
Ficánkolnák, kergetőznek a g tábláját) 

cimszalagok a képzeletemben, j
most libben elém mégegy: a di-. Forog előttem, mint egy ring! 

kük. hanem'\“aíóságo7 'fogalom,jcsőszentmártoni dr. Ligeti Sán-jlispiel a kolozsvári Mátyás tér, 
hiszen csak meg kell kérdezni:dor bankigazgató, aki két ókból1 csak sajnos, mmd kiestek a meg 
egy.egy'"idősebb váradit (talán is emlékezetes, „A bűvös er- kergült korban a hintákból:
mégiscsak túlélte néhány az át­
kozott szörnyeteg Hitlert), hogy

szeny" címmel regényt írt a Friedmann a könyves, Katz és! 
pénznclküli, utópista társadalmi Mendel, a ruhabolt, Rózsa a dro. 
gazdálkodásról, másodsorban jgista, Heller a cipő.«, aztán a 
mert az elektronikus zene Nyu-Í Wesselényi utca felől a drága!; 
gatnémetországban élő pápájá-; Neuberger néni, Rimóczv a ked: 
nak, Ligeti Györgynek az apja I vés fakereskedő, Zádor. a zsidó T
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A Midrás gyöngyszemeiből
Nem a zsidóké az érdem, hogy ők tartják fenn é« 

őrzik meg a feledéstől a Tórát és a bibliát. Az érdem a 
Tóráé, mely fenntartja és nem engedi elsüllyedni a zsi­
dóságot.

★ * *

Ha értéktelen volnál, nem szidnának. Ha szürke vol­
nál. észre sem vennének. Szidnak, mert kimagaslasz és 
ész re vesznek, mert tündökölsz népem, Izráel.

★ * *

Van jutalom és van bűnhödés. Kérdezzétek meg ’Mem­
phis romjait, mért omlottak össze? Mert királyai zsar­
nokok voltak. Kérdezzétek meg Ninive portorlaszait. mi­
ért maradt csak homok az asszír királyok után? Mert 
erkölcstelenek és paráznák voltak. Kérdezzétek meg At­
hén csonkjait, hová lett a görög hatalom? Elpusztult, 
mert hamis bálványokat imádott. Kérdezzétek meg Róma 
összetört oszlopait, miért zúzódtak össze? Mert a cézárok 
ártatlan zsidókat feszítettek keresztre és égettek el és 
gyilkoltak meg tűzhalállal. Ezer és ezer ártatlan embert 
a cirkuszok mnlattatására. És kérdezzétek meg Izraelt, 
miért maradt élve" Mert nem hagyta cserben Istenét, és 
nem felejtette el könyveit.

* * *

Amíg a gyermekhangok csilingelnek a zsidó iskolában 
és a zsidó templomban, addig hiába kovácsolnak kardot 
és lándzsát Izráel ellen.

volt, (különleges bűne, de Isten 
bocsássa meg nekem, én jobban 
szeretem Offenbachot, és ne ha­
ragudjék meg e híres ultramo­
dern komponista, ha egy anek-

elemi iskolai igazgató és Lenke | 
lánya, ugyancsak pedagógus (íz 3 
ráelben halt meg, unokahuga 5 
volt Marton Ernőnek), és hogy * 
eltűnt, hogy semmivé vált dr. 3

„ P !> * »
, fogászati laboratórium 
I Protézisük sürgős tavit áss 
$ fél ő-a alatt - Nvwdlt*
5 soknak 2ő % engedmény
j PElrAVlX KM Hil ft 2)
K >-• 4ÄJss****K*«MÄ*m*jEÄÄ*A**»*esM»>

dóta jut róla eszembe: SchwartziSchwartz Miska, a várad! tüdő
nagyon unatkozik a
szagban és kérvényezi 
le a pokolba, mert barátja, Kőim 
ott állítólag nagyszerűen szóra-

mennyor-l szanatórium orvosa, édesanyja 
helyezzék Komódiból hozta be neki. míg is­

kolás volt, a ‘tojást, túrót, tej­
felt, hogy ne koplaljon szegény.

kozik. Le is engedik, le is megy, j kitartással orvos lett, mire? író- | 
ott látja Kohnt egy fotelben egyInek? a keménynek?! 3

Meg színészeknek is volt cim |

vnsa volt) dr. Grósz Sa.mu, aki7nmti»iiTutiiimiun»»mm»i vosa \oili. ui mm
i úgy ült a konflisában, amellyel 
végiglátogatta betegeit, egyenes 
tartással. malaclopóköpenyben.

! barna keménykalapban, mint ön- ....
imaga szobra, szinte minden utca! budoarvüagitasu szalonban, ole-

. .... . „ ben egy pucér no. szol a zene,, , ,;ban k,W1t _es nem szM^L barátom!" - kiált fel irigyked-!slagjuk. Fekete Mmkanak.aki,
; kopna de fukt a W^ hat » vg Schwartz, ,.én otthagyom a!nem ta*a,dtaL, mp8 >*kefsab*.
es mellkasára fektetve vizsgált. , ...... rabhi-apjat. Forgács Sándornak, jmenyorszagot, idejövök: , J .... . ," I Kémény Lacmaa, sót — minden ‘

— „Hagyd a fenébe” legyint! szabadkőmivessége ellenére — 
Kohn, „nézz ide, ebből a fo-! dr. Janovies Jenőnek is.
télből ekkora szegek állnak ki, a „ , , ! Akik ciroftfalasr néiku is összeno az ölemben a telesegem es a ^ . .
zene Bartók!" ' : fonódtak velünk, azok szinte

Na meg kik voltak? Temesvár-, mindennapos látogatói voltak a 
írói Szana Zsigmond, Totisz Re- } szerkesztosegnek: dr. Poliak -an 
zső, nagy plutokraták, utóbbi ^or, 
valami kis ország tiszteletbeli!

((Dávid és Éli» íriszek
AKCIÓ!!’

K(H ÖMl F,6F,S 
AZ ONFFPFKPE

Részletfizetési lehetőség. 
ERKÉLYEK BEZÁRÁSA. 

TUSSf ‘LŐ-Fi T-K ÉK, 
TETŐK. stb.

TELJES -JÓTÁLLÁS, HIVATÓ MUNKA
Tel.: 03—907685»

Az ünnep alkalmából virágcsokor tiszta szívből *

a nagy vitatkozó dr. Klein 
Miksa, dr. Stern Mór, a már rit 

konzulja is. de mindkettő olyanabban belátogató eaoko'ádégyár 
I nagy mecénás, hogy Fekete Ti-! kéPvise10 és publieista dr. Blau 
! vadar költő egyizben iríegintcsak I Pa ’ a futballisták "ozu .sovCs 
j pénzt kért Szán ától: beteg, küld-1 (Hirsch), Wesel Karcsi, Hexne, 
je a lakására. „Azt már nem!”

- ~ ~ *yvYY\vwvw wvw^. wvwvwvwv^'vvwy< *VWW WW 'WWW WWW '

SrpRTáeic a Jiddis Szinhárhan!

MOTI GILÁDI
l A SZUPERSZTÁR JIDDIS NYEWEN
; színészekkel, énekesekkel és táncegyüttessel

5 TEL-AVTV, Héjehál Hátárbut
október 10.. szombat este 8 órakor
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üzent vissza Szana, ..lega'ább 
jöjjön be érte!” Mire egy dél­
előtt megáll egy mentőkocsi a 
bank előtt, hordágyon beviszik n° 
Tivadart a bankba és leteszik a 
pénztár elé. (Persze, kutyabaja 
se volt.) Ennyi ázeszségre még­
is kapta az újabb adományt.

Kis helyiségekből összesen ta­
lán még több előfizető gyűlt, 
mint nagyvárosokból. Falun a 
lap mindig szenzáció volt. Dr.

nagyothallott, az idők szavát 
meghallotta (nők közül Wiesel 
Matyi (Tarbut-igazgatónő), He­
vesi Piroska zongoramüvész- 

soroljam még? Oly jói j 
esik. Dr. Róth Marcell sebész, a 
kis dr. Lőwy urológus. Dr. Lő 
rincz Sándor urológus, (kérem j 
ne fogjanak gyanút: csak ballot J 
tam. hogv bizonyos kellemetlen 1 
betegségeket még szondával ke­
zelt. végén kis villanykörte volt; 
és miközben lassan letolta, min 
dig ezzel a szöveggel: ..Na fiam.;;

Bárd Oszkár körorvos, aztán egy mnst kivilágítom a micsodáiát. 
közismert nőegvleti néni Besz. m,im egv tempiomotY (Szegény
tercéről, már nem jut eszembe 
a neve, (Jámbor Feri nagynén­
je). dr. Heilper Lajos Medgyes- 
ről, s nagytehetségü Jándy Dá­
vid festőművész Nagybányáról 
(a njnlasok fe'akn-wtntták), lo

Lőrinczi dr. öngyilkos lvett. kis 
gyöngyházrevolverrel főbelőtte 
magát.)

Bankigazgató urak. előkelő 
I-i„l-.'agok • dr. Ponner Ákos. Er

★ * *

_ Dicsőség a munka, mert felemeli a munkást —
mondta Rabbi Sinmn ben Jocháj, aki vállán mezei kosár­
ral lépett a tanházba. Ezen a kosáron foglalt helyet az 
előadás alatt és így valóban felemelkedett: egy fejjel ki­
magaslott társai közül.

★ * *

_ jaj, elvesztettem a zsákomat! — kiabált Szefuesz
piacán egy kereskedő.

— Mi volt benne?
—- Semmi, semmi!
— Hát akkor mert jajgatsz?
_ Éppen azért, mert rájönnek, hogy az én zsákom­

ban semmi sínes! — kiabált a kereskedő,

* * *

Az örökkévaló így szól Izraelhez a Sziná.j hegyen:
_ Én vagyok az Ur, a te Istened, aki kivezettelek

Mieráiim országából, a rabszolgaságból.
Nem azt mondja az Isten: Én vagyok az Ur, a te Is­

tened. aki teremtettelek.
Azt jelenti ez a nagy különbség, hogy a felszabadítás 

műve nagyobb a teremtés művénél.
Azt jelenti: az ember, csak akkor ember, ha szabad.

* * *

Mózes rabszolgák népét találta Egyiptomban. És igye­
kezett őket a hosszú pusztai vándorúton szabaddá ne­
velni Nem sikerült neki teljesen. A zsidóban megmaradt 
máig egy rabszolga tulajdonság: attól fél csak, azt tisz­
teli csupán, aki rosszul bánik vele.

* •¥■ *

Mózesről írva van. hogy nem akart meghalni. Lejárt 
a napja, de nem akarta elhagyni a helyét. Mózes, az 
aggastyán nem vette észre, hogy új idők köszöntöttek 
be. hogy új korszak virradt és hogy őreá nincs többé 
szükség. Nem Mózes kellett többé a népnek, a bölcs, öreg, 
törvényhozó, hanem Józsua, a fiatal katona.

* * *

Mit tanul meg a zsidó a nemzsidótól a legkönnyeb­
ben? Azt. hogyan kell a zsidót gyűlölni és üldözni.
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IRODALOM
MF, ZEI V.X DR AS IZRAELI JEGYZETEI:

ren egy olajfa?
Hogyan tudhatnám elmondani., kivágatot: ezt az egyetlen öreg
yen az Érnek, a termékeny­

ség völgye. Izrael egykori s mai 
éléskamrája, ha nem tudom el­
mondani azt se. hogy milyen egy 
olajfa. Mert hogy az olajfán kel­
lene kezdeni, azt még a hozzá kö- 
mzött szamár is mondaná: szük­
ség lesz rá. Mármint az olajfára, 
ír Hvet el kell hogy oldjak, mint 
a tanítványok egykor a szamár- 
es'kot, melyen nem ült meg em- 

És ezt az olajfát, ame-bc!
Iv<

olajfát szeretném elmondani...
A Subaru megáll az útpadkán, 

mintha Ávri is megérezte volna, 
hogy a fát kiválasztottam. Fö­
löttem áll a sziklás, meredek par­
ton — mondom: olajfa. Minden 
ágához külön gyökérzet vezet a 
törzsben, hogy máris rengeteg 
külön fa együtt, fölöttem! És ha 
most megkérdezné valaki, miért 
jöttem ? Azt válaszolnám: ezért 

I az egyetlen olajfáért. De Ávri 
itt látok, messze Jeruzsá- más miatt állt meg. A világ va- 
'nem írta le még senki. Seilamennvi olajfáját ide kötné, eb- 

se rajz. se írás nem oldotta [be a sziklás talajba inkább, mint 
nvho'.etes árnyéka kékes va- jsem hogy egyet is eloldjon in- 

a konársáe vörhenyes, I nen. Lötyögős, kék munkaruha- 
•i-<s reflexeitől, a kőnvájak és j ban, porosán áll az út mentén.

"lett egymásba hullámzó |arab kendőben porélareban, be- 
k°k ollózásából, csak ezt a! füzetlen bakancsban, mintha fel-

illli

öltöztetett szikár olajfa volna 
maga is. Csupa gyökérzet'... fo­
nadék. Egy lapát árnyékán álló 
alakzat. — Kábultan kilépek a 
kocsiból, mintha kértek volna rá. 
A sziklás partoldal furcsa abla­
kocskái, barlangszerű bemélyedé­
sei fölött a törzs, a lombozat bio­
lógiai radarernyője regisztrálja, 
hogy életterében megjelentem, és 
én is ott vagyok inkább, mint 
itt, az útjavítónak látszó idősebb 
arab munkás mellett. A henge­
res kövek között botolva, beszéd­
árnyékban: fekete, komor, jobb­
ról balfelé haladó alakzatok 
írott ái’nyékában, az eleven hé­
ber szavakéban, amelyek már 
mintha nekem szólnának. Hallod! 
— Kétezer évvel ezelőtt, Jeruzsá 
lem ostroma idején nagy lázadás 
volt délen.

Emlékszel ? Időszámításunk leg 
elején volt, 50 és 60 között. A 
fiatalok. Hát igen, a fiataloknak 
tetszett a dolog, a lázadás, a 
nagy hecc, vagy ahogy mondják: 
buli. Itteni szlengben bil-bul. 
Mert itt gazdagság volt (itt, az 
Émekben), köröskörül mindenütt 
olajfa-ligetek. narancsosok, grá­
nátalmafák alatt, a völgve.kben 
kalászosok voltak. Rengetegen 
éltek itt akkoron. Kétszázezren 
is éltek itt. többen, mint manap­
ság... — Hallom a szavakat. Hc- 

a száműzetés szigetéről mindenjberiil. Nem a sziklávájatból hang

Ami a két Ikarusz között van
Dstrói Tamás szobrászművész kiállítása, 

Hászimtá Galéria — Old Jaffó
A fa melege, a kő keménysége, imegjelenítése és elhelyezése is 

"• ■'7 merev fagyossága: Dit-jszimbolikus erejű. Nem a kudarc 
tamás szobrainak az anyagaiba való beletörődést szinte váz-

I latosan kifejező zuhanó Ika- 
;rusz az utolsó élménye a látoga­
tónak, hanem a hite által magas­
ába emelt, a felemelkedésben bízó,

kockázatot vallalva menekülő 
Ikarusz élményével távozik a lá­
togató.

Ami pedig a két Ikarusz között 
van, rendkívül biztató. Mindenek 
előtt a faszobrok rendkívül meg- 
kapóak. Az ..Emlékezés" részle.

zik. Nem az olajfa mondja. Nem 
az őskori furcsa malomkő nyila­
dékából jönnek a szavak, hanem 
a legváratlanabb helyről: száj 
mondja. Nekem mondja: a római 
légiók eben indultak harcba in­
nen a fiatalok, délre. Másszádé

Ditrói Tamás:
EMLÉKEZÉS

• a kifejezi a mondanivalót, ame­
lyet a modern áramlatok meg- 
annyi csapdáját tudatosan vagy 
0=7: mösen elkerülő művész a- 
irűgy sem rejt. Ezek a szobrok 
nem talányok. Az emberi test 
szépségét, az emberi érzelmek 
változatosságát, néha az emberi

rém két vegére. Lehet, hogy ve- 
> lenül került a zuhanó Ikarusz 
a bejárathoz, a Nap felé törő pe­
dig a csarnok legvégső zugába. 
Akárhogy is történt, a két figura
WVYWS'VYVYyVYVYVYYYYYYYVWVYYWWW

* AZ IZRAELI SZEMLE ün­
nepi számában Sálom Álechem, 
Barabás Tamás, Barzilay István, 
Bellák Tiborné, Dán Dalmát, 
•»álili G. Ervin, Heltai Jenő, Ár­
ié Kaddar, Dr. Katz József, Dr. 
Kertész László, König Andre, 
Markovits Rodion. Denis Palmer, 
Rössel Mordeeháj. Alexander Sa- 
amon, Vajda Albert, Virág Sán 

dór írását olvashatja. Társadal­
mi-kritikai lap. Szerkeszti: Ár.je 
Kaddar. Minden uj előfizetőnek 
— porto ellenében — négy aján 
déks/ámot küld a kiadóhivatal: 
Haifa. Hamaapilim 5. Telefon: 
04-531-813 és 231-814. Az igé­
nyes olvasó változatos havi szem 
léje.
ZV VWYYYWVYVyYYYVYYYYVVyVYYYYYWYYYl

tes aprólékossággal kidolgozott: felé. Jerikó felé. le a barlangok- 
öregemberfej, amelynek csukott;ha. a hegyerődökbe. Le. a kosi- 
szempillái mögött évezredek örö-ivatagba, a judeaiba, innen — mu 
meinek és fájdalmainak emlékétjtátja az egykori éden határait a

furcsa ember a már-már primi­
tiv. a porálarcos, a jelentéktelen 
kinézésű. Mert itt most is béke 
van. bőség és nyugalom. Igen. 
Aratás van és gyümölesszüret 
van. A termés betakarításának 
ünnepe, a bőségé — lépten-nyo- 
mon rá lehet bukkanni itt ilyen 
otoiprés-nzemekre —, mutat az 
űidonsiilt előadó a partoldal kő- 
ablkaaira. amelyeken át a kő- 
pincékbe. mint kádakba, kőerjesz 
tőkbe látni, ha kétezer évet lif­
tezve az időben, valóban látni 
akarjuk az erjedő kádakat színül 
tig telve olajbogyókkal...

Most értem meg. most ocsú­
dok fel arra. hogy .Ávri kérésé­
re előadást. tai-tanak nekem a 
Bár Kochbá-lázadás koráról. Ar­
ról, hogy innen könnyű volt egy 
kis balhéra délre ruccanni le. a 
nagy lázadásba és visszatérni 
ide a menedékbe, az édenbe, a 
„jóléti társadalomba” ...

Arra ocsúdok, hogy engem itt 
jól becsaptak. Legalább annyira, 
ahogy Illyés Gyula valamikor 
becsapta francia költőbarátját, 
annak a könyvét olvastatva egy 
magyar paraszttal a Balaton 
partján. Nekem itt útépítőnek? 
Parasztnak? Kibucnyiknak öltö-

sejti a néző. Különösen megka- 
póak nőalakjai, a befelé fordulás 
remekbesikerült megjelenítései. 
Talán ezek a szobrok tükrözik 
legjobban a művész érzékenysé­
gét és egyben a legnagyobb eré­
nyét: halk, visszafojtott, szinte 
bocsánatkérö magatartását, ami­
kor sajátmagán átszűrt érzelme­
ket jelenít meg fában, kőben. 
Erény ez, mert ez a é hatásos 
módja az elmélyülésnek, a szob­
rász és a néző számára egy­
aránt. A szobor elindítja a néző­
ben az érzelem, a hangulat kiala­
kulásához szükséges gondolat­
szikrát es együtt faragja tovább 
a szobrásszal, nem is az alakot, 
de az alakot rejtő örömet, bá­
natot, emléket, aggodalmat, szo­
rongást.

Ismét bebizonyosodik, hogy a 
modernség körüli vita távolról 
sem olyan egyértelmű, mint a- 

;•■•latok mélységét igyekez-! hogy azt sokan vélik. A modern- 
■ k:fejezni sikerrel, igen váltó-]ség nem az érthetetlenséget vagy 
tosan. Lehet, hogy véletlenül!a nehezen érthetőt jelenti. Mó­
niit a két Ikarusz a kiállító le­ dern művesz az. aki a korra jel­

lemző érzelmeket és gondolato­
kat tükröz vagy indít el a néző­
ben sajátos kifejezési eszközei­
vel. a művészet nyelvén. Ditrói 
Tamás kiállítása beszédes bízó- 
nyitéka annak, hogy a modern-jzött fel egy professzor, az uno-
nek nevezett áramlatok másolása..............
nélkül is lehet korszerűt alkotni, 
mert a művész első faladata az, 
hogy önmagát adja. Besorolása, 
osztályozása, elhelyezése a külön 
böző rekeszekbe a kritikusi nyil­
vántartás polcain, nem az ő dol­
ga. noha műbírálat címén sokan
csinálják. ,.

Körtefából faragott önarcképé 
egyike a kiállítás legsikerültebb 
darabjainak. Igen biztató lát­
vány: a szelidlelkü művész da. 
cos, harcrakész embernek látja 
önmagát. Fiatal szobrász karri­
erjéhez valóban szükség van er­
re az eltökélt magatartásra, ez­
ért kivánjuk neki. hogy arcképé­
hez hasonlítson.

TABÁK LÁSZLÓ

kabátyámmal összesúgva várt 
itt az olajfa alatt, egy ásó ár­
nyékán állva, és nem veszi ész­
re. hogy észrevettem? Mondja, 
csak mondja: ezek az olajfák — 
mutat az én olajfámra — mond- 
hatatlan nagy termést hoztak. 
Az erjesztés után került a ter­
més az előőrlőbe. Itt volt. Ezen 
a helyen. A nagy kőkorongot ge­
renda tartotta — és mutatja is 
az egykori gerenda emelőszerke­
zetének helyét, mutatja kicsurgó 
olívaolaj kőagvát. hogy szinte 
látni az aranyló. finom olajpata­
kot ma is, és mintha leolvadó- 
ban volna a pcrálarca. A meg­
tévesztő. A kellék a színjátszás­
hoz. mert most már történelmi 
dátumokkal, bibliai nevekkel és

már-már tudhatatlan gazdasági 
adatokkal fűszerezi a beszédét, 
azzal a természetességgel, mint 
aki tudja, hogy kicsoda ő való­
jában, és el is felejtette a csá­
kányt, az ásót. a piszkos arab 
leendőt a fején. Na, végre! Vég­
re, hogy megtudom, miről van 
szó. Arról, hogy véletlenül a 
bulldózerrel megsértette fordulás 
közben a partfalat, a meredek 
partot és ez a kőablak, igen, a 
kőablak jobb felső sarka nézett 
ki rá az európai időszámítás leg­
elejéről...

— De hát mit keresett itt Ön 
egy bulldózerrel? Ön ugyebár 
archeológus ?

— Igen. Az vagyok — mond­
ja, mintha nem vette volna ész­
re, hogy fölfedezte az ellentmon 
dást és folytatja: ■— Kezdtem 
kaparni, óvatosan, majd abba­
hagytam és kutatni kezdtem az 
irodalomban, merről merre ! 
megy? Miben hasonlít, s miben j 
különbözik ez a kis oiajprésüzem 
az egykori többi üzemecskéktöl. 
És most már zavartalanul mond 
ja a professzor, mondja, hogy el 
kerítette itt ezt a részt. Óvato­
san kapargatva és csakis egye­
dül. segédlet nélkül tisztítja, 
bontja. Vagyis hogy feltárja.

— Mi az Ön foglalkozása? — 
kérdeztem, s látom rögtön, hogy 
sikerül megzavarnom, kibillente­
nem valamiképpen, mert úgy 
tesz, mintha a kérdésem nem 
volna helyénvaló. Mintha nem 
ide tartozna, hogy éppen szín­
házi rendező Haifán és sok he­
lyütt, másutt, itt a környéken. 
Ávri megtoldja a „legnevesebb” 
jelzővel ezt a képtelen állítást, 
mert hogy azzal is megtoldja, 
hogy a barátja, itt szemben, a 
Misinán Háémek nevű kibucban 
jelenleg gépkocsivezető. Korára 
való tekintettel már csak a kibu- 
con belül fuvarozza az embere­
ket. Kis busszal. Kis traktoros 
vontatóval közlekedik.

— Lehet, hogy én messziről 
jöttem, öregem — mondom Áv- 
rinak magyarul —, azért nem 
olyan messziről: ki ez az ember? 
Ki az ember? — Ez az ember 
ki?!

— Ja, úgy, ha úgy érted, nem 
tudom — válaszolja az unoka­
bátyám —. nem tudom, ki ez az 
ember. Csak annyit tudok róla, 
hogy nagyon érdekli az a kor. 
amiben tömegtermelésre rendez­
kedtek be itt a régiek, a part 
mentén ötszáz méterenként lehet 
ne feltárni ilyen présházakat. 
Hobbiból csinálja — mondja Áv­
ri. mert válaszolni szeretne a 
kérdésemre —, senkit nem von 
bele ebbe a munkába, amelyből 
anyagi haszna nem lehet, már 
csak azért sem, mert tagja a ki- 
bucnak. Nincs vagyona. Fizetést 
nem kap. Hacsak nem arra gon 
dőlsz, hogy a nemzeti vagyont 
gyarapítja? Nem. A dologért ön­
magáért csinálja ezt a dolgot, 
azt hiszem. A bibliát bújja és 
Josephus Flavíust. bújja a.z uta­
lások, a vonatkozások miatt. Az 
archeológia nemzeti sport itt. 
öregem — hogy tudnám neked 
elmondani...

Ávri töri a magyar nyelvet. 
Ötven éves, és ma már jobban 
beszél,jobban ért héberül. Azt 
hiszi magyar nyelvtudásában 
van a hiba. Hogy elfelejtett vala 
mi fontos szót. amiből mindent 
megérthetnék így egy csapásra, 
az olajligetek alatt, amelyek fen­
ségességét hogy is tudhatnám el 
mondani, ha egyetlen olaifát se 
sikerült eloldanom az itteni, mai 
valóságból, miként a furcsa, is­
meretlen embert se, ahogy tuda­
tos, szisztematikus előrehaladás 
sál bontja a láthatóból a nem 
láthatót, itt az ut mentén, hol 
egy jemzsálemi olajfához kötö­
zött szamárcsikó legendájának 
emléke kisért meg engem, hogy 
mindezeket az élményeket mégis 
eTkössem innen, mert talán jó 
lesz valamire.

mm SÁNDOR:

AZ ígéret földjén
Ahhoz, hogy Palesztinában megalakuljon a zsidó állam, 

amely államot, tellát lezárt, politikailag létező, önma­
gában cselekvő tényezőt alkosson, szükség van még egj- 
millió zsidó bevándorlóra és ugyanannyi ezer fon era, 
ahány bevándorló érkezik.

Ezer font mindenütt a világon nagy pénz. Akinek ma 
ezer fontja van, nem megy Palesztinába, ahol az ezer 
fontnak sok-sok év múlva, sok és fáradságos munka árán 
láthatja valami kamatját, hanem leül ott, ahol van, 
s jólmenő kávémérést alapít, vagy bérel egy kisbirtokot.

A zsidó álláspont: hogy itt többről, itt nem gyarmati 
vállalkozásról, hanem telepesekről van szó — tehát em­
berekről, akik nem akarnak néhány év alatt meggazda­
godni, s aztán visszatérni Európába, hanem emberekről, 
akik örökre ott maradnak az új otthonban, gyermekeiket 
arra nevelik, hogy az új otthonnak legyenek polgárai és 
munkásai, — hogy itt egy hazának megteremtéséről van 
szó, ez a zsidó álláspont minden tiszteletre méltó. S nem 
igaz, hogy megvalósíthatatlan. A millió zsidó bevándorló 
készen ál! ahhoz, hogy elhagyja Németország. Lengyel- 
ország, Ukrajna gettóit. Románia pogromtanyáit, s ital­
mérés helyett, a jövőbe« saját kezűleg cukorrépát ültes­
sen. De hiányzik az ezer font fejenként, s akinek van 
közülük ezer fontja, az nem megy Palesztinába.

Dicséretes kivételeket aranytopokon örökítenek meg a 
cionista mozgalom krónikáiban. E lapokat meg lehet szá­
molni.

He az érkezők legtöbbje — (lényeges bevándorlásról 
alig lehet szó, a mozgatom örül, ha foglalkoztatni bid «a 
a már beérkezett elemeket). — kökbe szegényen érkezik, 
sziklákat rengető hittel szívében és nyolcvan piaszterrel 
zsebében, amiért Palesztinában nem kapui egyetlen olaj­
fát sem. (Hiba, hogy a cionisták nem tértek át már régen 
valamely olcsóbb és szerencsésebb pénzrendszerre, mert 
a rendkívül drága egyiptomi főni. melynek legkisebb egy­
sége a piaszter, elképzelhetetlenül megdrágítja az eletet. 
Nem valószínű, hogy angol részről ilyen tervvel szemben 
akadályok merültek volna fel.) A Keren Há ieszodnnk 
nincs pénze, hogy ni földeket vásároljon. aminek részben 
talán a lehetetlen birtoka Papotok, részben a lehetetlen 
földárak az okai: a földvásárló bizottság első időben ra­
gaszkodott a zsidóság nagy történelmi színtereihez; visz- 
sza akarta vásárolni a földeket, ahol a zsidó történelem 
legnagyobb jelenetei lejátszódtak. E földekért, melyek 
néha elsőrendú'ek, néha nem. káprázatos földárakat — 
(helyenként 5 fontot egy dnnámért) — fizettek. S a Ke­
ren Há.ieszodnnk nincsen pénze, felszereléssel, állattal, 
épületekkel látni el a bevándorlókat, még kölcsön formá­
jában sem tudja ezt nyújtani, — egy telepes minimális 
szükséglete az első beszerzésekre 800—1000 font (25—28 
ezer pengő).

Akik lenn vannak, verekednek: az eszméért, néha már 
csak a létért. Ha a világ zsidóságának csakugyan szív­
ügye. hogy a mozgalom ne fulladjon meg teljesen (s e 
nagyszabású érdeklődésre sürgősen szükség van, mert oda­
lenn sok minden kezd életveszélyesen elaludni).

Egy Palesztinában, amely nem sértődött intellektnelek 
tenyészete, hanem állam, vannak kilátásai a magántőké­
nek is; mérsékelt földművelési, erős ipari kilátásai.

Ár
Mindez nem jelenti, hogy azok. akik dolgoztak és dol­

goznak az új zsidó haza felépítésén, nem végeztek ember­
fölötti munkát.

Odalenn kevés az ember; de sok az ideál és sok a lélek. 
S ez a kettő olyan árucikk, amelyből általában kevés van 
a világon.

A ZSIDÓK OTTHON
Valaki, aki nem volt zsidó, ezt mondta:

— A zsidók sok mindent tudnak, sok mindenhez érte­
nek. fsak egyet nem tudnak: meghalni valamiért. És van. 
nak dolgok, amikor nem lehet okoskodni, amikor meg 
kell halni...

Láttam a zsidókat ott, ahol nem okoskodnak; láttam, 
azt. amiért meghalnak.

Ár
Ma már tudom, hogy Palesztinában nem épül, vagy 

még sokáig nem épül fel a zsidó állam. Tudom, hogy a 
kivándorlóitok közül sokan visszatérnek, vagy vissza fog» 
nak térni Európa városaiba, kifáradva a küzdelemtől, el­
csüggedve a kilátásta lanságtól, vagy a nagyon távoli ki­
látások apró reménységeitől. De azok, akik ott marad, 
nak, — s ilyenek is vannak sokan — hajlandók meghalni 
az uj földért; sokan már meg is haltak közülük. S a zsi­
dók számára ez a nagy kísérlet nagy eredménye. 

(Folytatjuk)
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UKEIEI ÉLET ÉS HAGYOMÁNY
KRAUSZ NÁFTÁLI: Dr. JESURUN ÉLIJÁHU:

A hazaárulással és kémkedéssel vádolt rabbi
Mesélik, hogy a chászidok 

nagy lelkesedésükben „megilát” 
is akartak szerkeszteni Kiszlév 
19-e emlékezetére, hogy ezt mint 
Eszter Könyvét évről évre ezen 
a napon felolvassák, de Snéur 
Zálmán ezt nem hagyta jóvá, vi­
szont ezeket mondotta: „Ez a 
nap emléknap lesz Izráel számá­
ra. ezen a napon dicsőítjük és 
szenteljük meg az ő nagy nevét, 
nogy ezernyi zsidó szívét bírjuk 
megtérésre és istenes cselekede­
tekre. mert ezeket az eseménye­
ket híven megőrzi majd szívében 
a zsidók mind°n nemzedéke”.

EGY pn$S7AKARATÚ 
JELENTÉS

Kiszabadulása után körlevelet 
intézett a eh jszidokhoz. hogy 
igyekezzenek az ellenzőkkel fenn 
álló viszályt elsimítani, s úgy is 
tűnt, hogy a két fél közt a fe­
szültség jelentősen csökkent. De 
nem ez történt a vilnai hitköz­
ség-ben, ahol a viszály tovább 
folyt, miután a chászidok erőfe­
szítéseket tettek, hogy a saját 
embereiket bejuttassák az elöljá­
róságba. Az így támadt feszült­
ség következtében egyre újabb 
panaszokat és ellenvádakat nyúj­
tottak a hatóságokhoz.

XIII.
rótt panaszaik kivizsgálására, az 
után pedig, a cár utasítására, 
Fehéroroszországba küldték,

és anyagi virágzásán fáradozni, 
a vilnai ellenzők nem nyugod­
tak, folytatták álnok áskálódásai

hogy kivizsgálja, mi okozta az kát, igy akarták elérni azt, amit
ott dúló éhínséget.

Közismert antiszemita lévén, 
fennállott a veszély, hogy Derzsá 
bin működése károsan hat majd 
ki a zsidóságra. Snéur Zálmán, 
aki magát nemcsak chászid- 
jaiért, hanem a körzet teljes zsi 
dósága jólétéért is felelősnek 
érezte, különböző lépéseket tett, 
egyeseket titokban, másokat 
nyíltan, hogy elejét vegye a baj­
nak. Igénybe vette a kapcsolatait 
és igyekezett hatni Derzsábinra, 
mérsékelni a gyűlöletét.

Ugyanakkor viszont a chászi- 
d’zrrms ellenzői azon voltak, 
h.'gy kihasználják Derzsábin kül 
drtéseit a chászidok és vezetőik 
jó nevének rontására. Ez világo­
san kiderül Derzsábin jelentésé­
nek ama fejezetéből, amely Sné 
ur Zálmán befolyásával foglalko­
zik és megemlíti, hogy ,,a zsidók 
azt panaszolják, hogy a chászi­
dok elidegenítik tőlük a gyerme 
keiket, tőlük meg pénzt és ara­
nyat szednek, hogy azt Paleszti 

, . nába küldjék, mert bíznak a Mes
Végül is azonban meghiúsult a giás eIj8vetelében és ieruzsálemi 
chaszrlizmust ellenző elöljárók is 
mételt próbálkozása, hogy a chá 
szidokat kizárják a vezetőségből,
es 5531-ben (1::00) hivatalos ren 
delet jelent meg. amely leszögez 
te a „kárlinisták” jogait — igy 
hívták a chás7:dokat a hivatalos 
szóhasználatban, de az ellenzők 
röpirataiban i< a mezericsi má- 
gid egyik legk;"álóbb tanítványa, 
a kárlini rabi" Äh áron után. A 
rendelet korlá' -irta a hitközség il 
latékességét e-ryes vallási kérdé­
sekben és me rfosztotta attól a 
jogtól, hogy polgári ügyekbe 
avatkozzék.

Ebben az időben nagyjelentősé 
gü változások történtek az orosz 
zsidók gazda-ági és kulturéleté- 
ben. A vezető kormánykörökben 
nagy befolyásra tett. szert egy 
közisme-t antiszemita, Gávril 
Derzsábin, orosz költő és politi­
kus. aki magas állami tisztségek 
ben sz.oigált, s történetünk ide­
jén, PD cár uralkodása alatt, tag 
ja vök" az állami tanácsnak, s fe 
lelöse az állami kincstárnak. Die 
t"kességét a többi közt arra is 
kit' -jC2Ztette, amit ő „zsidókér­
désnek” tekintett. Ekkortájt a 
f ' íllamügyész őt delegálta ki 
!• hiúba, az ottani zsidóknak a 
},Jyi kormányzók ellen benyuj-

a bűnös besugással nem sikerült 
elérniök.

A második denunciálást Ávig- 
dor Chájimovitz kezdeményezte. 
Még emlékezhetünk rá Pinszkből, 
ahol ő mozdította el állásából rab 
bi Lévi Jicchákot. a város rabbi 
ját, s ugyancsak ő volt az, aki 
nem csekély szerepet játszott 
már az első feljelentés körül is.

Reb Ávigdor szívből gyűlölte a 
chászidoka.t. Annak idején ő in 
tézte azt is, hogy 1781-ben a 
Gáon parancsára nyilvánosan 
égessenek el Vilnában egy hires 
chászid könyvet. Városában 
Pinszkben nem volt képes elnyom
ni a chászid mozgalmat, amely 
egyre nőtt és fejlődött, és 1796- utasítást adott Szverinnek.

dig az ugyanakkor Vilnában le­
tartóztatott 22 chászidját végül 
is szabadon bocsátották, nem lé­
vén ellenük semminemű bizonyí­
ték. A jelentés összefoglalásában 
Kutuzov leszögezte, hogy Ávig­
dor vádjainak semmi alapja, kár 
térítési követelései pedig indoko 
lattanok.

De hiába zúzta porrá a jelen­
tés Ávigdor vádpontjait, a cár 
mégsem volt hajlandó az iratcso 
mót lezárni. Egyesek szerint ar­
ra gyanakodott, hogy a chászi- 
doknak sikerült befolyásolniuk a 
körzeti kormányzókat, mások sze 
rint megsajnálta a csúffá tett 
ÁVigdort. Tény, hogy az uralko 
dó utasítást adott a főügyész­
nek, rendelje el a helyhatóságok 
nak. hogy az foglalkozzék Ávig­
dor kártérítési követeléseivel. Ez 
az utasítás 1800 október 7-én kül 
detett el Pétervárról, e hó 30-án 
pedig Oboljanov főügyész sürgős

Fe-

ALOM ÉS VALÓSÁG

Szentélyük ujraépülésében”.

NAPÓLEON

HADJÁRATA
Visszatérve Pétervárra, Der­

zsábin részletes jelentést nyúj­
tott be, amelyben különböző gaz 
das ági korlátozásokat javásolt el 
rendelni a zsidók ellen. Egyes 
nagy földbirtokosok, élükön Lu 
bomirszki herceggel aki mindig 
barátságosan viseltetett Snéur 
Zálmán iránt, vitatták a Derzsá 
bini je^ntés következtetéseit, s 
igyekeztek a cár előtt cáfolni a 
jelentést, leleplezni benyújtóját 
és Pál cár, noha betegesen érzé­
keny volt minden lázadási vagy 
árulási vádnak még a gyanújára 
is, félretolta a jelentést, Derzsá- 
bínt nem volt hajlandó fogadni, 
javaslataiból pedig szinte semmit 
sem valósított meg, ami nem kis 
mértékben Snéur Zálmán igyeke 
zetének volt köszönhető: egyes 
nagybefolyásu chászidjai teljes ti 
toktartás mellett működtek ez 
irányban.

Ámde miközben Snéur Zálmán 
békében szerette volna magát a 
chászid mozgalom kiépítésének 
szentelni, s a zsidóság szellemi

ban meg is fosztották az állásá- héroroszország 
tói, s kiűzték a városból. Attól 
fogva örökös pereskedésben ál­
lott a hitközséggel, kártérítést 
követelt az elbocsáttatásáért, s 
követeléseivel a főváros legmaga 
sabb köreit is megkömyékezte.

Amikor már négy év telt igy 
el, s erőfeszítései még mindig 
nem jártak eredménnyel, a vil 
nai ellenzők — ez 1800-ban volt
— benne látták a legalkalmasabb 
eszközt abbeli harcukhoz, hogy 
a chászidokat általában. Zálmán 
Snéurt pedig kiváltképpen tönkre 
tegyék.

korm ányzój ának, 
tartóztassa le „a kárlinisták”, 
azaz a chászidok vezetőjét, Boro 
hovitz zsidót, és szállíttassa Pé­
tervárra.

A parancs kevéssel azután fu­
tott be, hogy a már említett Der 
zsábin benyújtotta volna maga je 
lentését, amelyben már említést 
tett arról, hogy Snéur Zálmán. a 
i,.szekta” fejeként jelentős össze-

A politikai cionizmus határo­
zott, egyértelmű sarkigazságokra 
épült. Míg a zsidók szétszórtan 
élnek a népek közt mindig lesz 
antiszemitizmus. Az asszimiláció 
nem hogy nem csökkenti, de fo­
kozza a zsidó -gyűlöletet. A meg­
oldás — normalizáln'i az életün­
ket. Mi a normális népi élet jel­
képe? Az állam. Tehát a zsidó­
kérdés megoldása az önálló zsidó 
állam. — Eddig az ad absurdum 
vitt tiszta, logikus elvek. De mi­
helyt ezek a valóságok kőfalába 
ütköztek — letörtek éles sarkaik, 
szögletes, kicirkalmazott széleik 
legömbölyödtek és az axiómák, 
bár lényegükben megmaradtak — 
kénytelenek voltak hasonulni a 
lényekhez, a valósághoz.

A cégért át kellett festeni. Min 
denekelőtt nincs többé egy­
szerűen zsidó államról, hanem, 
mint ezt a cionista közvélemény 
követelte: Erec JiszráélrőL Maga

nagyon hajlott arra, hogy egy 
tömegaliját befogadjon és auto­
nómiát engedélyezzen Erec Jisz- 
ráelben — igénybe kellett venni 
az érdekelt nagyhatalmakat, 
hogy befolyásolják a makacs tö­
rököket. És úgy kellett levirozni 
a hatalmak közt, a nemzetközi 
politika hullámain, hogy a cio­
nizmus ne keltse fel egyik hata­
lom gyanúját sem és egymás 
iránti irigységét. Hadd higyje 
mindegyik, hogy a cionizmus, 
mellékesen, az ő érdekeit is szol­
gálja.

Vilmos császárnak el kellett 
magyarázni, hogy a német kultú­
rán nevelkedett közép és keleteu 
rópai bevándorlók természetszerű 
leg a német befolyást fogják erő­
síteni a Közelkeleten. Rá kellett 
mutatni Anglia előtt, hogy mi­
lyen áldás számára a Szuez csa­
tornától keletre elterülő zsidó 
autonómia, amely zárójelben 
mondva, Törökország későb­
bi felosztása után önálló lesz és

NAPÓLEON 

EREC JISZRÁELBEN

geket küld ki Palesztinába. En­
nek a vádpontnak, amit panaszá­
ban Ávigdor is megismételt, ez­
úttal sokkal nagyobb lett a jelen 
tősége, mint volt két évvel az­
előtt. Mert most egy éve járt Na 
poleon Erec Jiszráelben, ahol fel 
szólította a világ zsidóságát, tá 
mogassák őt, a maga részéről pe 

1800 tavaszán Pétervárra ér-jdig kilátásba helyezte a „Szent- 
kezett reb Ávigdor, s a „fegyver- jély” újjáépítését. Mivel ez idő­
tára” négy chászid könyvből ál-! ben Oroszország és Franciaor- 
lott: „A Rivász végrendelete ci szag között háborús állapot állott 
mü muka a Báál Sém-Tovnak tu- fenn, az említett vádpontnak igen 
lajdonitott gondolatokat tártál-'súlyos következményei lehet- 
mazta; a másik könyv a polneai tek ...

az „állam’ szó kikerül a forga- lerm8szetesen angolbarát. Befo- 
1 ómból mert különben a szultán lyásolni kellet a Bibliáért rajon- 
az ország ura, szóba sem áll a gó angol közvéieményt, hogv sc- 
ciomstákkal sőt kepes elpusztít»- gitse vissza hazájába a Biblia né- 
m a csak ^imént kisarjadt tíz- ^ cári kormánynak nyíltan 
húsz kolóniát, attól való féléimé j megmondani,hogy ha javunkra 
ben, hogy a zsidói el akarnak | befolyásolja a szultánt, úgy a ci­
szakadni a birodalomtól. Ezért . on;zmus befogadja a zsidók mii­
volt az, hogy az erecjiszráéli zsi- |hóit Oroszországból. A pápát 
dók sokkal kevésbé voltak cionis- meg kepep- nyugtatni, hogy a jö- 
ták, mint azok, akik a d'iaszpórá- v8ben nem kell megalázkodva

EGY NAGY NEVELŐ HALÁLÁRA
Valahányszor láttam, mindig \ ról, legöregebb sómérunkról írott

s' tös veit h* útja. nem mint an­
nak, aki nen akar lekésni valami 
gyűlésről, hanrm mint annak, aks 
folv'on úgy érzi, hogy rövid az 
dl még sok mindent kell intéz­

ni. Intézett is: Jehuda Edelstein, 
hi tank égi ik legrégibb ujságíró- 
s, aki a rar ikban hunyt el, so­

kéi alkotott pte során.
ágiról tevékenység, 

r emberélet ezt, még 
•godtabb korszakok- 
le Edelstein életének

könyvére, de legfontosabb müvét 
még a sr étszóratásban, közel 60 
évvel ezelőtt írta. Ez egy héber 
tankönyv volt, amely abban az 
időben nagy újításnak számított, 
s amelyben a héber nyelvtan ok­
tatását szerzője összekapcsolta a 
honismerettel és a Bibliával.

Értékeset és maradandót, alko­
tott a magyar.héber műfordítá­
sok terén is: konzsenkílisan ül­
tette át a többi közt néh. Kacsé: 
Illésünk regényeit.

rabbi Jákob-Joszéf müve, a har­
madik a mezericsi mágid munká­
ja. „A Tóra fénye”, végül a ne 
gyedik Snéur Zálmán Tánjája.

Panaszt nyújtott be a cárhoz 
a chászidok Pinszkben működő 
„uj szektája” ellen, azt állitván, 
hogy a chászid vezetők S áh táj 
Cvi és Jákob Frank útját köve­
tik, hamis tanokat, tévhitet pré 
dikálnak, amelyek alkalmasak ar 
ra, hogy aláássák a zsidóság köz 
erkölcseit s megingassák a cár és 
kormánya iránti hűségüket. A de 
nunciáns különféle „dokumentu­
mokat” hozott magával, s állitá 
sai alátámasztására a fentemli- 
tett könyvek egyes részeit idéz 
te, meghamisítva mindet azzal, 
hogy kirángatta a részleteket 
szerves összefüggésükből, s a ma 
ga értelmezését fűzte hozzájuk. 
A legsúlyosabb vád ismét az lett, 
hogy Snéur Zálmán pénzt küld 
ki Palesztinába. Ávigdor azt ál­
lította, hogy a kiutalt pénzeknek 
csak csekély része jut el a rászo 
ruhákhoz, mig javarészét „a szék 
ta tagjai” között osztják szét.

Pál cár nem dobta eleve félre 
az iratot, de túl komolyan sem 
foglalkozott vele. Megbízta a fő 
államügyészt, folytasson vizsgála 
tót Litvániában, az pedig a fel­
adatot a körzet katonai kormány

(Folytatjuk)

hói fújták a lelkesedés tüzét.

Tehát az állam helyett tömeg- 
bevándorlást követel a Cionista 
Organizáció. De hogy ez ne ho­
mokra épüljön és ne csak a szul­
tán jóindulatától függjön — a bá 
zeli programm világosan leszö­
gezte, hogy közjogilag biztosított 
otthont akar, melynek alapja a 
szultán által kiadott Charter le­
gyen. Az auto’iómia zsidó lakos­
sága szeplőtlen önállóságot élvez­
ne szellemi és anyagi téren. És 
mivel a gyanakvó szultán nem

A TÁVIRAT

Szép karriert futott be egyéb 
ként már a könyv megírása előtt1 lójára, Golnicsev-Kutuzovra hári

50 éves v 
teljes műnk 
n mainál vy 
1 m is. Jeh
egyik ala 'ka talán abban ál­
lott. hoav minői j híven kitartott 
a Zsidó lám életének döntő 
problémái mellett. Noha jómaga 
1 letartó -a a vallás parancsolata- 
f, ciki e-kzn mégis sűrűn vitá­

zott a r <iási vezetőséggel, amely 
tőd az.t követelte, enyhítse a Há­
láéba értelmezését, hogy össze. 
egyezte*1, rtő legyen a modern ál­
lni” léfsr: ksénleteivel. ' lozsvári tanítványai: ők és mind-jvestül is Pétervárra

T>e >tf csak ú jságíró, hanem j azok. akik az elmúlt 50 év sorén Melentesnek is hasonló

is: «. kolozsvári Tarbut gimnázi- jtóttá. Ez. 
um tanáraként működött. Az elsőVatta bizonyítottnak a 
világháború után, amikor a cio- j átküldte az anyagot 
nista szervezet

Joszi Stern, a neves jeruzsále- 
mi festőművészt meghívták a 
WIZO New-Yorkban tartandó 
nemzetközi értekezletére. Joszi 
Stern előadóként szerepelt volna, 
és kiállítást rendeztek festmé­
nyeiből, valamint a „Biblia” és a 
„Jeruzsálem” cimü albumaiból.

Joszi Sternt, a neves jeruzsále 
indulás napját, de közbeszólt a 
sors.

Jeruzsálem állandóan épül, fej­
lődik. Ezek a munkálatok aka­
dálytalanul haladnak, nem úgy, 
mint az ásatások. A régi utcák, 
városnegyedek minden zugát be­
építik. A festőművész műterme 
a Kneszet épület nyugati fala 
mögött elterülő völgy túloldalán 
úgy fest, mint egy lovagkori kas 
tély. Fél évvel ezelőtt a szom­
szédságában is megjelentek az 
építészek és feltúrták azt a te­
nyérnyi zöld foltot is, ami addig 
ott virított. A fúrógépek és lég­
kalapácsok ókori ostromgépek 
módjára döntötték le a sziklát. 
Uj jeruzsálemi intézmény épüle-

kérni a török hatóságokat, mert 
a palesztinai zsidó autonómia ex- 
territoriális jogokat ad majd ke­
resztény szent helyeknek.

Micsoda félelmetes tojástáncot 
kell járnom — irta Herzl napló­
jában — és még ennél is óvato­
sabbnak kell lennem, ami zsidó 
testvéreinket illeti.

Valóban, Herzl nehézségei csak 
nőttek, mikor demokratikusan 
megválasztott elnöke lett a Cio­
nista Világszervezetnek. Ezentúl 
minden tág, minden helyicsoport, 
a kongresszus minden frakciója 
felelősségre vonhatta és vonta is, 
hogy miért így járt el és miért 
nem amúgy.

Figyelemmel kellett lennie, 
hogy ne bosszantsa fel a párizsi 
Rotschild bárót, mert akkor az 
esetleg megvonja támogatását a 
palesztinai kolóniáktól. Ne lé­
pvén túlságosan törökbarát, mert 
ennek az orosz cionisták isszák 
meg a levét, lévén Oroszország

ban ragaszkodott a saját stílusá­
hoz és kétségbeesetten telefonált 
Teddy Köllek polgármesternek:
— Segítség, kifúrják alólam a 
műtermet!

A polgármester biztosította, 
hogy utánajár a dolognak, mert
Joszi Stern nemcsak nagy mű-j esküdt ellensége az Ottomán biro- 
vész, de turisztikai érdekességejdalomnak. Ne igazolja a cionizm­
us a városnak. Addig is emlékez- mus szükségességét az antiszemi-

miután semmivel sem j tének alapjait ásták. A műterem

szemináriumokat pinszki kormányzóhoz.
tartott zsidó tanárok és óvónők 
számára, Edelstein volt azokon a 
legmegbecsültebb előadók egyike. 
Még ma is élnek köztünk volt ko-

panaszt.
Kornyev
Kornyev

igen kedvező jelentést tett a tör 
vényhatósága területén élő chá 
szidokrol, békés, törvénytisztelő 
polgárokként festette le őket. A 

megküldött

hónapokon keresztül remegett, 
reszketett (a művésszel együtt), 
miközben fúrták a sziklát (és a 
festő tudatában a műtermet is.) 
Joszi Stern, a realista festőművé­
szet jeles képviselője önkéntele­
nül áttért az absztraktra. Az 
egyébként biztos kézzel irányi-

r.ölt. Hazánkban még sokan \ a cikkeit olvasták. Jehuda Edd. 
emlékeznek az Avráhám Sápirá- \sfeinra mindig is mint nagy ne- 
__  ______________________I velőre fognak visszaemlékezni.
S 1981.X.2 ~ ----------

hangja, felelevenítette
volt a : tott .ecset a földrengésszerű jelen 
a két év i ség hatására önállósította magát 

előtti denunciáíis kudarcát és le és egy uj, az absztrakt festészet 
szögezte, hogy mind a lioznai ráv j és a kubista irányzat keverékét 

ELIJAHÜ SALPETER Zálmán Borohovitzot, mind pe- j teremtette meg. A művész azon-

tette arra, hogy Joszinak már 
volt alkalma nehéz körülmények 
között dolgozni, a háborús albu­
mait a lövészárkokban rajzolta.

A helyzet nem sokat változott, 
de az Ígéret tudatában a művész 
már nyugodtabban várta az uta­
zás napját. Ekkor kezdtek recseg 
ni-ropogni a műterem falai, s a 
békés korszakban alkotott fest­
mények táncot jártak a falakon. 
Újabb telefon Teddy Kolleknek. 
s „az ellenség" gépei valóban 
visszavonultak néhány méterrel.

A művész a bőröndjein ülve 
várta már a repülőtérre szállító 
taxit, amikor küldönc érkezett a 
városi hivataltól és átadott egy 
hivatalos írást, amelyben közöl­
ték vele. hogy a lakás és a műte­
rem állapota életveszélyes, azon­
nal ki kell üríteni. Joszi Stern a 
repülőtér helyett a főpostára vi­
tette magát a taxival és a követ­
kező táviratot adta fel a WIZO- 
kongresszus new-yorki rendezőbi 
zottságnak: „Nem utazhatok. 
Stop. Megfúrtak. Stop. A legkö­
zelebbi
stop. A hölgyeket üdvözlöm. 
Stop.”

tizmussal, mert ez bántja azokat, 
akik szívből és nem a gójoktól 
való félelemtől szeretik Ciont. 
Ne beszéljen erkölcsi elkötele­
zettségünkről Jeruzsálem iránt,- 
mert ezzel elijeszti azokat, akik 
félnek, hogy kettős lojalitással 
vádolják meg őket az antiszemi­
ták. Kedvezzen a vallásosaknak, 
mert a nagy rabbik már úgyis túl 
világinak tartják, minek messiási 
mozgalomnak kellene lennie, a 
cionizmust. Legyen hangsúlyozót 
tan világi, mert különben elri­
asztja az ateistákat. Megjegyzen­
dő,hogy akkoriban nem az orto­
doxia, hanem a reform zsidóság 
átkozta ki a cionizmust. Ne feled 
jük azt sem, hogy tojástáncot kel 
lett járnia Herzlnek a liberaliz­
mus és a szocializmus közt is, 
azonkívül erős kézzel kellett ve­
zetni a mozgalmat, de úgy, hogy- 
olyan színezete legyen a dolog­
nak, mintha a többség akaratát 
teljesítené-

, , így ment ez hat éven keresztül 
összejövetelen ott leszek & nem csoda ha naplójaban any

nyiszor olvashatjuk: „csak ilyen 
fáradt ne lennék, csak ne nyom* 

Feljegyezte: RON GILÁD1'na ennyire a szivein t’*
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I M^rny. A HEGYEK LÁ 
NY A — V: „Tél”

\ bombát köszön­
tése I. MŰSOR

' ' m 7.07: Reggeli koncert, 11.15.
/' IZOMRAT FOOADA- R]pmist,knak 1205: Az izráe„

filharnYónikusok felvételeiből, — 
v WAXOOS RÉTI HÍR- jlS.OO: Könnyű és klasszikus, — 
APÓ 114.10: Gyerekeknek. — 15.00: A

jszombat fogadása, 16.05: Hang­
lemezek, 17.00: Irodalom, 17.35: 
Oléknak. 20.05: Péntek esti hang 

;versenV. 23.00: Caruso élete.

Sporthiradó, 14.10: Még egy hét, 
16.10: Érdekes emberek, 17.05: 
Külpolitika, 18.05: Gyerekek és 
állatok, 19.05: A héten történt, - 
20.05 : Ima és dal, 21.05: Spanyol 
románcok, 22.05: A mezőgazda­
ságról. 23.05: Párbeszéd, - 0.10: 
Uj hanglemezek, 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA
9.05: Reggeli ünnepség, 11.05: 
Hazulról. 12.05: Sofőröknek, — 
14.05: Péntek délután, 15.05: A 
Beatles története, 16.05: Bala.laj­
ka számok. — 17.05: Hallgassuk 
együtt, 18.05: Ez a véleményem. 
19.05: Koncert, 21.05: A gyepen,

. A SZENÁTUS AJÁNL- ; 
.!A FS JÓVÁHAGYJA” —

• a Premir.s^r fi?Tpí<»"Alle11
P ’ri . >>esf-se!Drfhő! ké-:0l0; Éji zene_ L|0: Hátikvá.
szilit és a \vas!’;n"toni no- j

II. MŰSOR

8 10: Reggeli zenés magazin,
ütikn=nkról szól. A törté- j 
” -t !• kánont iában eg\ széna- 
top ül. akit homnsspxu . 
t-iürnnH'íi] vádnl-ak. — 
FíRzerenlnk: Charles
T.angliton. Walter Pirlnpnn 
Pan- Cord. Don Murray ép 
Her.ry Fonda.

Egx nrondát a Szcntirás- 
hól. HÍREK.

ISKOLATÉVÉ

: Könyvrészlet 
: Geometria a 6. oszt.-nak 

x Mamnoigárság 
9.ll A bfívész-sanka 

m 00: Termeszetraiz 
‘V30: Zeneóra 

11 00; Judaisztika
* IA0: Miisor szukotra
' ” "o: Régi hangszerek 
13.00: Miisor szukotra
• i.00: SZABADEGYETEM

SZOMBAT

18.02: AZ IGAZI BARÁT — „A 
szemtanú”

DOKUMENTÜMFILM — 
A haifai Rotschild-kórház 
szivosztályáról

19.00. FILMZENE

20.00: A SZOMBAT KIMENE­
TELE — Rabbi Jiszráél 
Méir Hákohén, a ,,Cháféc
Chájim”

-0.30: VT ÁR ÁT HÍRMAGAZIN

21.00- SPORTHIRADÓ

22.00: DALLAS —
,,A rejtélyes betegség” — 
A Burnes-családban ritka 
öröklött betegség üti fel fe 
tét. amely veszélyezteti a 
következő nemzedéket is.

22.50: QUINCY __
..Ä sötétség angyala”

23 40: Egy mondat a
Szentírásból. HÍREK.

yvjv'^vy-x.xvvvvywvvwwvvywvwyvw
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FIGYELME!

1981 szeptember 1-től
] Kavi eiőfígetóg

az ff.! m ^TPF

11? 50 s*ke!
értébtöbhletadóval
< előfizetőinket, hogy az 

- • “kés összeget ezen az áron 
•tessék be a hónap elején.

A kiadóhivatal

12.05: Balesetmegelőzés, - 12.30:

AZ ARANYKOR KLUB
Tel-Aviv Katiser-u. 48.,

Nach lat Rnn.iamin 32-nél

é!rándulást szervez Jeruzsálembe a Jp’ 
Vő.:-nihó és a Siratófalhoz, valamint ;
• -e n o k őb a r 1 a n e b a 1981. október 5-ikéi 
bét fon

Autóbusz indul a Hábima elől réggé 
enntosan 7.30 órakor.

Vezetők: Frigyes Lili és Eizikovits Fü
Óp

.*• kirándulás díja személyenként 10' 
p’-ei. inkluziv a csenpköbarlang belépt

jcTveiővétel az Aranykorklub helyise 
-'ben vasárnap, kedden és csütörtököt 

-• ’«trón 2.30-tói 17.30-ig.
Telefon: 281122 Eizikovits este 6 és 

•va között

fi m-fiVIVI TOK 

HFTI MO^fiRA

ALLENBY: Mászódá 
BEN JE HU DA: Montenegro 
CÁFON: Lili Marleen 
CINEMA I.: Ben Chur 
CINEMA II.: Intim történet 
CHÉN: (zárva)
DEKEL: A világ örült 

történelme
DRIVE IN: (1) Kilenctől ötig;

(2) A nagy verseny 
ESZTER: Megbolondítjuk a ta­

nárokat és sikerül a vizsgánk 
GÁT: Egyszerű emberek 
GORDON: A nők városa 
HÓD: Férfivadászat 
LIMOR: A repedt tükör 
MAXIM: Ragyogás a fűben 
MOGRABI: Tűhegyen 
ORLI: Évszakok változása 
PARIS: Csodálatos őrület 
PEÉR: A postás kétszer csenget 
PERISCOP: Páros intermezzo 
SÁCH.ÁF: Excalibur 
TCHÉLET: A szénbányász lánya 
TEL-AVIV: Az éjszakai üldözés 
TEL-AVIV MUZEUM: Kacsák

Az elegáns 
asszonyok 
nagy mére­

teiben is

Gazdag választékban ru­
hák. kosztümök, kabátok, 
blúzok szoknyák nadrágok 
— a mi vagy a vevő 
anvagából. gyári áron
Iniim I,
Telefon; 03-227870 
SCHATZ 2. TFT.-A VTV 
Dizengoff 160 sarok

23.05: Bett Middler a mikrofon 
előtt, 0.05: Tarka műsor reggel 
6 óráig.

1981. okt. 3. szombat 
5742. Tisri 5.

I. MŰSOR

8.05: Müvészlenrezek, 9.00: A 
tudomány világa, 9.25: Zenei fej­
törő, 10.30: A jeruzsálemi szim­
fonikusok felvételeiből. — 12.05: 
Hangjáték, 13.00: A színház vi­
lága, 14.10: Gyermekeknek, — 
15.00: Kamarazene, — 15.45: 
Könyvszemle, 16.30: Berlioz éle­
dte, 17.35: Oléknak. 20.05: Cselló-

miivészek. 22.05: Rádiovita, — 
23.15: Szlichot imák, 0.30: Éji 
zene, 1.10: Hátikvá.

II. MŰSOR

8.05: Kedvelt lemezek. ;— 9.05: 
Párjelenetek, 11.05: Storno Kar­
lebach rabbi és együttese, 12.05: 
Emlékezni és nem felejteni, — 
13.05: Szórakoztató műsor, — 
14.10: Futballmérkőzések ered­
ményei hanglemezről, —- 17.10: 
Erec-jiszráeli emlékek, 18.04: Az 
ügy elintézés alatt, 18.30: Sport, 
19.05: Közelkeleti magazin, — 
20.20: Hanglemezek, 20.45: Sport 

Í22.05: Möláve málká, 23.05: A

rauio. teve es a sajvu 
mögött, 0.10: Dalok egy témára, 
1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

8.05: Csodás dalok, 10.05: Nyá­
ri mosoly. 11.05: Izráeli művé­
szek külföldön. 12-05: Humoros 
számok, 13.05: Interjú, 14.05: A 
Beatles története, 15.05: Regi 
kedvelt dalok, 16.05: Katonai 
együttesek, 18.05: Irodalom. — 
19.05: Slágerek, 21.05: Hagyo­
mány, 22.05: Könnyű és kiasz- 
szikus, 23.05: A biztonsági hely­
zet. 0.05: Éjjeli madarak, 2.05: 
Tarka műsor reggel 6 óráig.

^AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÄÄAAA.

- 7' 'V VWYYVYWYYVYYYYYYWVY WYYYVWYYYYYYYYVYYVYWWWVYYyVYYYYVYV^

Rokonainknak, barátainknak, jóismerőseinknek, |
Izrael népének és államának |

naiv nn>nm na>na 1
boldog, békés, bőséges és egészséges újévet kívánunk >

STARK JÓZSEF és KATALIN >
Nyíregyháza — Forest Hills (New York) >
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Sor­
szám Szőnyegfajta Méret

if « — f« £ •§ X

so T< "Ss >S s ‘C
> 5 *£ *5fc. ‘ii Ä

t '5 ^
C *-*

2 F 'S t 
~ s I i
•f ? "7 7

i. Egy pár szőnyeg, bél­
és külföldi gyártmány

0.50x1.00 725 290

2. Kármel gumiszőnyegek 2.00x2.00 2400 960
_ 3. Külföldi szőnyegek 3.00x2.00 2600 1000

4. Tapeting, 
bel- és külföldi

2.00x1.50 2400 1200

5. Kármel King (páros) 1.00x0.50 1537 1098
6. Kármel. modern szövés 2.00x1.50 3214 1850

7. Dán szőnyeg, 
modern szövés

2.00x2.00 4668 1950

8. Dán szőnyeg, 
modern szövés

2.40 x 1.70 4761 2380

9. Tapeting, 3.00x2.00 4800 2400
bel- és külföldi

10. Belga szőnyeg, modern 2.90x2.00 4512 2850

11. Dán és holland szőnye- 2.50x2.50 7293 2917
gek, modernek 1

Sor­
szám

~

Kenvén szőnyegek 
faltól-falig Méret

i Szuper, hosszú szőrű

Szuper, széles csíkok

Szuper, csíkok

Minden
méretben
Minden

méretben
Minden

méretben

116

278

24-4

111

169

4. j Bulbui szőnyeg

5. j Velúr, rajzos

6. I Velúr, bársony

Minden
méretben

— I- Minden
méretben

364

364

j Minden 
) méretben

j Tapeting-anyagok, bel-; Minden 
lés külföldi gyártmányI méretben
Tapeting Brüsszel

Hurkolt szőnyeg, 
csodálatos
Belga szuper, hurkolt

Minden
méretben
Minden

méretben

448

698

778

Minden
méretben

647

778

250

295

498

498

498

Elfogadjuk a Jiszrakard kártyát 
■ és a többi hitelkártyát

Lehetséges 9 részletfizetés, 
Reukredit módszerrel

Tel Avivban ingyen parkolás 
a Peree utcán (Cslenov-sarok)-

UJ
BEÉR-SÉVÁ

HÁHISZTÁDRUT
93.

UJ
JERUZSÁLEM

BINJÄN MIGDÁL 
HÁIR (Ben Jehuda 34, 

King George sarok)

TEL-AVIV
ALIJJA 11.

NATAMJÄ
HERZL 53.

RIS0N LÉGION
HERZL 4.

PP ,, * *

REUVI:N S/ONVtGLK L/lLETHALOZí-ITA
ft?viíva szambát kimenetelekor 7.00-től 10.30-is EL KELL JÖNNIE!
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H67ÍÜMK ÖNMAGUNKBA
Kos Hásáná és -Jom Kipur kö­

zött. a remény és a bűnbánat kö­
zötti napokban jó lenne időt ta­
lálni az elmúlt esztendő átgon­
dolására. mert a megbánás nap­
ját az ima írott szövege tölti ki. 
Általános érvényű szöveg ez, a- 
melybe bele kellene gondolni a 
sajátosat, azt, ami mindennapi 
életünkre vonatkozik. Számtalan 
megbánni való bűnünk van. és 
sok olyan, amelyektől óvakodni 
kell. A legaktuálisabb és a leg­
veszélyesebb a belső széthúzás 
szitásának bűne. amely az utóbbi 
időben fenyegetővé vált. Politi­
kai. vallási, törzsi, hagyományi 
alapon osztogatjuk a nemzetet 
jókra és rosszakra, mert ez a 
fogalom csoportonként változtat­
ja jelentőségét. Közelednek a Fé­
lelmetes Napok: mérlegeljük hi­
báinkat. hogy egységes nemzet­
ként állhassunk az Ur színe elé, 
s ha okkal sírunk, okkal remény­
kedhessünk is.

BnRTmüNTFTÉSRE

ÍTÉLTÉK
A NETORÉ KÁRTÁ 

VEZÉRÉT
Úri Blau, a Netoré Kártá ve­

zére a jeruzsálemi járásbírósá­
gon felelt azért, mert a közel­
múltban rendbontó tüntetés élén 
állt a jeruzsálemi ..Dávid váro­
sa” területén folyó ásatások el­
len. Három havi tényleges és fél 
évi feltételes börtönbüntetésre 
ítélte a bíróság.

Ä bűnper többi vádlottjait, 
bűncselekmény hiányában fel­
mentette a bíróság.

A Netoré Kártá köreiben elke­
seredést keltett a bíróság ítélete, 
amely egyébként nem jogerős, és 
megfellebbezik azt.

5742 BEKÖSZÖNTÉVEL

Izrael lakossága a ros hasánál ünnepelte
Kirándulók százezrei „búcsúztak” Színá]tói — A templomok zsúfolásig meg­

teltek — Nem volt közlekedési baleset — Kétmillió new-yorki zsidó ünnepe

megbénította a várost

Izráel népe példás rendben ünnepelte az új évet. Annak elle­
nére, hogy százezrek töltötték a ros hásánát, valamint az előző 
és az ünnepet követő napokat házon kívül, nem érkezett jelentés 
tragikus kimenetelű közlekedési balesetekről.

Nemcsak a forgalmi rendőrségnek, hanem a biztonsági szer­
vek más csoportjainak sem volt külön munkája az ünnep alatt, 
Az előző évekkel ellentétben, a betörők nagyrésze is megünne­
pelte a ros hásánát és nem „dolgozott”.

SZOMBATI NAPTÁR
1981 október 2, péntek 

5742 Tisri 4

GYERTYAGYÚJTÁS:

Jeruzsálem 4.48
Tel-Aviv 5.06
Haifa 4.57

1981 október 3

5742 Tisri 5

A SZOMBAT KIMENETELE

Jeruzsálem 5.59
Tel-Aviv 5.56

1 Haifa 5.59

A Természetbarátok Egyesüle­
te az ünnep kimenetelekor öröm­
mel jelentette, hogy a kirándu­
lók tízezrei nem okoztak jelentő­
sebb kárt és a szokottnál keve­
sebbet szemeteltek.

Jeruzsálemben minden rend­
bontás nélkül telt el az ünnep. 
A készenlétbe helyezett rend­
őröknek, határőröknek és a pol­
gárőrség önkénteseinek nem volt 
munkája. Míndösze a kirándulók 
tízezreinek útbaigazításával fog­
lalkoztak.

Más városokkal ellentétben, az 
ünnepet megelőző napon nagy­
számú zsebmetszésről érkezett fel 
jelentés a fővárosi őrszobákra. A 
zsebmetszők főleg a piacokon lé­
vő nagy tolongást használták ki. 
Az ünnep két napján csak 10 be­
törést jelentettek, ami a jeruzsá­
lemi rendőrfőkapitány szerint ke­
vesebb a hétköznapi átlagnál.

Az ünnep idején az autók ez­
rei érkeztek a fővárosba és hagy­
ták el Jeruzsálemet, és az élénk 
forgalom dacára, nem volt bal­
eset.

A Bné-Brákból jött chászidok 
népes serege felkereste a nagy 
rabbik „udvarait”. A templomok 
zsúfolásig megteltek ájtatósko- 
dókkal. bár egyes helyeken 750 
sekelt is elkértek egy ülőhelyért. 
A Nyugati Fal előtti térségen ez­
rek imádkoztak, közöttük számos 
kiránduló és külföldi turista. — 
A Kötél Hámáárávi rabbinátusa 
gondoskodott arról, hogy minden 
ájtatoskodónak legyen imaköny­
ve és imaköpenye.

Tel-Aviv féiigmeddig kiürült, 
lakosai igyekeztek a nagyváros 
környéki parkokban és táborozó­
helyeken tölteni az ünnepet. Akik 
a városban maradtak, zsúfolásig 
megtöltötték a 600 tel-avivi temp 
lomot és alkalmi imaházat. Ros 
Hásáná első napján, aki csak te­
hette, elment a tengerpartra, 
vág!’ a Járkon-folvó partjára, 
hogy elmondja a hagyományos 
Táslich-imát.

A tel-avivi nagytemplomban 
Jicchák Jedidjá Frankel rabbi, a 

4.48 I város főrabbija mondta az ünne­
pi beszédet, amelyben hangsú­
lyozta a nép minden rétege kö­
zötti Összefogás szükségességét.

és rámutatott arra, hogy a test­
vérimre a legrosszabb minden há­
ború között.

Haifa mintegy 200 templomá­
ban és imaházában sem maradt 
üresen hely. Söár-Jásuv Köbén 
rabbi, Haifa főrabbija, az ünnep 
előestéjén a Reálgimnázium ke­
retében működő katonai interná- 
tus házi templomában imádko­
zott, ahol Jicchák Modái minisz­
ter volt a díszvendég.

Több. mint százezer kiránduló 
érintette Éjlátot az ünnepnapo­
kon. de ezeknek csak 25 száza­
léka maradt a déli kikötőváros­
ban és környékén. A többiek Dél- 
Szín áj és az Éjláti-öböl zsidó te­
lepüléseit keresték fel. sokan az­
ért, hogy , .utolsó búcsút” vegye­
nek ezektől a virágzó helyektől, 
a jövő áprilisban esedékes visz- 
szavonulás előtt. A kirándulók 
száma sokkal kisebb volt, mint 
amennyire számítottak, aminek 
oka az volt. hogy az ünnepet 
megelőző napon az a hír járta, 
hogy az árvíz elmosta az Ofirába 
vezető út egy szakaszát. A nagy 
járműforgalom dacára. Szinájból 
sem érkezett jelentés közúti bal­
esetekről. amit sokan annak tud­
nak be. hogy a rendőrség erős 
őrizet alatt tartotta az ország­
utakat.

Nagy volt azoknak' a kirándu­
lóknak a száma is, akik a Rá- 
fiách térségében lévő települé­

seket, elsősorban Jámitot keres­
ték fel. Ezeknek a kirándulók­
nak a többsége is „búcsúzni” jött 
ide. Jámit híres és tiszta tenger­
partja zsúfolásig megtelt fürdő 
zőkkel és a környéken található 
összes szállóhelyek Is foglaltak 
voltak.

Az előző évekkel ellentétben 
mindössze 30 ezer kiránduló ke­
reste fel a Kineret partját, amit 
annak tulajdonítanak, hogy a 
többség „déltől” búcsúzott.

Chámát Gádérban (Ál Cihám­
má) szokatlanul nagy volt a for­
galom az ünnep alkalmából. Ezt 
annak tulajdonítják, hogy most 
nyílt meg a látogatók számára az 
„Alligátor Park”, ami — a jelek 
szerint —- vonzó látványosságnak 
bizonyult.

Az amerikai zsidóság erejéről 
az utóbbi időben sokat vitatkoz­
nak. Az igazság azonban csak 
most, ros hgsánákor derült ki. 
amikor kétmillió new-yorki zsi­
dó ünnepelt.

A New York Times terjedel­
mes beszámolójában foglalkozott 
a zsidók új évével, amikor az 
amerikai nagyváros utcáiról és 
üzleteiből eltűnt a kétmillió zsi­
dó. Az utcákon könnyen bonyo­
lódott le a járműforgalom, a vo­
naton és az autóbuszokon vol­
tak szabad ülőhelyek és a ke­
resztények üzletei rendkívül lány 
ha forgalomról számoltak be. — 
Ezzel szemben New York összes 
templomai zsúfoltak voltak — 
magyarázta olvasóinak a lap.

Manhattanban, a 47. utcában, 
a világhírű gyémánt-központban, 
minden üzlet zárva volt. A 38. 
utcában lévő bolt, amely „bei- 
gelét” árusít, kénytelen volt be­
csukni, mert állandó kliensei 
templomban voltak.

Amikor az adóhivatal 
megszegi ígéretét...

A HETI SZTDRA 

VÁÍÉLÉCH
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ÜJ KELET
67770 Tel-Aviv, Hárákevet 52 

FÜGGETLEN NAPILAP 
Telefon: 330011

I •
I Főszerkesztő:
I S. HIMMELFARB í 
\ 9 1

B A szerkesztőség nem felel 5 
I a hirdetések tartalmáért. —> 
I Kéziratokat nem őrziink meg | 
I és nem adunk vissza.
WmWWAI VVWVZAAAAA.- ..AAAAA» w>.
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TÄNIT0SZTR6 IK 
imaház MIATT?

A bát-jámi tanítók szerve­
zete általános sztrájkkal fe­
nyegetőzik abban az esetben, 
ha bizonyos további iskolai 
osztályokat templomnak ren­
deznek be. A múltban a Ha­
rison im elemi iskola egyik tan­
termében működött ilyen al­
kalmi templom, és a közel­
múltban a Náchsonim iskola 
egyik tantermét rendezték be 
erre a célra.

A tantermekben működő 
ima házak csak szombaton és 
ünnepnapokon vannak haszná­
latban immár 20 éve a Ha­
rison™ iskolában. Az osztá­
lyok zsúfoltsága miatt Úri 
Szála eh, a bát-jámi városháza 
közoktatási osztályának veze­
tője (VNP) elhatározta. hogy 

I a felnőtteket szolgáló iskolai 
1 ima házat áthelyezi a Náchsoni 
j iskolába.

A jövedelmi adóhivatal felszóli 
tóttá az adóalanyokat, hogy pó­
tolják ki az adó-előleget még ak 
kor is, ha a tőlük járó összeget 
már teljes egészében előre kifi­
zették. Az adóhivatal vezetőségé­
nek ez a követelése azt jelenti, 
hogy megszegte vállalt kötelezett 
ségét, amely szerint akik előre 
kifizetik az adóelőleget, egész év 
re. azoknál nem fogják felemelni 
utólagosan az előleg összegét.

Erre hivatkozik Pinchász Gold 
stein (Likud—Liberális) a Jorám 
Ári dór pénzügyminiszterhez inté 
zett interpellációban. Goldstein 

! szerint a pénzügyminiszter elkö 
jtelezte magát az önálló keresetű 
eknek és a cégeknek. hogy 
amennyiben előre kifizetik az 
adót és a törvényes előleget, nem 
fognak tőlük utólagos felemelt 
előleget kérni. Ellenkezőleg: az

a pohty

A ponty ára tegnap reggeltől 
18 százalékkal emelkedett, és ezt 
a halfajtát, amelyből általában 
az ünnepi „gefilte fisch”-t készí­
tik. 31,2 sekelért árusítják, az 

I eddigi 26,50 sekel helyett.
I Hosszú évek óta első alkalom- 
jmal történik meg, hogy a pon- 
ítvot az ünnepek idején drágit- 
iák. A múltban az áremeléseket 
néhány héttel sőt, néhány hó­
nappal az ünnepek előtt, vagy az 
után hajtották végre. A jelenlegi 
áremelés a földművelésügyi mi­
nisztérium jóváhagyásával tör­
tént. Legutóbb bárom hónappal 

j ezelőtt drágult a ponty.

Ezúton közöljük barátainkkal, isme­

rőseinkkel és a munkatársakkal, hogy 

szeretett drága, egyetlen, felejthe­

tetlen fiam, a jom-kipuri háborúban 

hősi halált halt

KLEIN PÉTER DAVID Til
SZÁMÁL

Marosvásárhely — Dimona 
8-IK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1981 október 9-én, — pénteken déli 12 órakor tartjuk 
a dimonai katonai temetőben.

Vigasztalhatatlan édesanyja: GIZI, 
testvére: SZŰRIK A

Drága, felejthetetlen gyermekünk, testvérem, a jom-kipuri 
háborúban elesett

BÜGLER DÁVID (Tibi) Ti1
FŐHADNAGY 

Nagyvárad — Dimona

NYOLCADIK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT

1981 október 9-én, pénteken délelőtt 11 órakor tartjuk 
a dimonai katonai temetőben.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága jó férjem, testvérem, rokonunk, 
barátunk

VÁNDOR MARCEL TI
Budapest — Názáret Ilit 

slosimja leteltével

ÁZKÁRÁT ÉS SÍRKŐ A V A TÄST

tartunk 1981 október 4-én, vasárnap délután 4.30 órakor, 
a helyi temetőben.

Külön autóbusz indul a lakástól, délután 4.15-kor, — 
Názáret Hit. Rimon 11/3 elől.

A gyászoló család nevében, 
felesége: ZSENKA

adóhivatal 25 százalékos kedvez­
ményt igér-t azoknak, akik előre, 
egy összegben kifizetik az adó. 
előleget.

A képviselő a pénzügyminisz­
ter szemére veti, hogy megszegte 
tett ígéretét azáltal, hogy fel­
emelt adó-előleget követel tőlük. 
Egyidejűleg arra kéri Áridort, 
utasítsa hivatalnokait a vonatko 
zó rendelet felfüggesztésére és 
kérjen nyilvánosan bocsánatot 
azoktól, akik előre kifizették adó 
jukat és most további előleget 
kértek tőlük.

Felejthetetlen drága fiunk, testvérem

TUD Schwartz Ávrahám TI
(BUMI) TÖRZSŐRMESTER 

Tornaija — Cholon

hősi halálának hetedik évfordulóján
ÁZKÁRÁT

tartunk október 5-ikén, hétfőn_7-^3 _ délután 4.15
órakor a kirját-sauli katonai temetőben.

Autóbusz indul 3.30 órakor, Cholon, Jirmijáhu utca 3$ 
számú háztól.

Gyászoló szülei:
SCHVARTZ DÓRA és CHÄJIM, 
testvére: JUDIT

Si

KÉZIGRÁNÁTOS 

TÁMADÁS 
ROS HÁÁJINBAN

Ismeretlen tettes tegnap haj­
nalban kézigránátot dobott Jo- i 
széf Melámed, a jémenita olék ál-1 
tál lakott Ros Háájin község ta­
nácselnökének házára. A kézi-1 
gránát nem robbant fel, mert a; 
támadó nem húzta ki egészen a I 
veszedelmes szerkezet biztosító- j 
tűjét.

A kézigránátot Jocháj Melá- i 
med, a tanácselnök fia fedezte fel j 
reggel 6 óra körül, amikor haza-, 
tért a reggeli ájtatoskodásról. A j 
falon látható volt, a hálószoba 
ablaka alatt a kézigránát ütésé­
nek nyoma. A petach-tikvai ren­
dőrség nyomozói vizsgálatot in­
dítottak.

A tanácselnök véleménye sze­
rint. a támadást olyan személy 
követhette el. akinek nem adott 
üzleti’vitási engedélyt, s így 
akart bosszút állni rajta.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy szeretett drágánk

SZABÓ MARGIT MANCI
szül. SCHWARTZ 

Belényes — Nagyvárad — Naharia
erev Ros Hásáná napján elhunyt.

Gyászolják:
leánya és veje Weisz Kati és Péter, 
unokái Kárin és Táti, 
anyatársnője Weisz Magda, 
a rokonság és a baráti kör.

Drága férjem, édesapánk és testvérem

dr. Martin Lempert T i
elhunyténak második évfordulóján felkeressük sírját és

ÁZKÁRÁT

tartunk vasárnap, 1981 október 4-ikén. délután 3.30 óra­
kor a beér-sévai temetőben.

Találkozás a temető bejáratánál.

A CSALÁD

Drágánk.
LÁdLÁ GOLDSCHMIED

elhunyta első évfordulóján
ÁZKÁRÁT

tartunk sírjánál a choloni temetőben ma, — pénteken; 
1981. október 2-án - ’upra "7) - déli 12 órakor. —

Találkozás a temető új bejáratánál.
A CSALÁD
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